

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 290. SZÁM,

Debrecen, 1938 december 23 péntek

ÁRA: 12 FILLÉR.

Az új zsidójavaslat

Tegnap este beterveztették a Nep-ben a javaslatot, mely szerint a zsidók a választásokon külön országos listára szavaznak. közalkalmazott és közüzemi alkalmazott zsidó nem lehet —

Ügyvédi, mérnöki, orvosi, színházi és sajtókamarában zsidók csak hat százalék erejéig vehetők fel - Zsidó nem lehet lapszerkesztő, lapkiadó, színházi és moziigazgató Uj iparigazolvány zsidónak nem állítható ki egyelőre

Általános arányszám hat százalék, kereskedelmi szakmában 12 százalék és még 3 százalék hadiérdemek alapján

A NEP elfogadta a javaslatot

Budapest, dec. 22. A Nemzeti Egység Pártja csütörtök este Hóman Bálint h. pártvezér elnöklével értekezletet tartott, amelyen megjelentek Imrédy miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai, az államtitkárok teljes számban s a párt képviselői, valamint a főispáni kar.

Hóman Bálint h. pártvezér elnöki megnyitójában megemlékezett Ciano gróf olasz külügyminiszter tartózkodásáról, az olasz-magyar barátságáról, majd üdvözölte Csáky István gróftól kinevezése, Kunder Antal kereskedelmi minisztert képviselői megválasztása alkalmából.

Több elnöki bejelentés után Török Tibor bejelentette, hogy a különleges kizsáka érdekek istápolására külön bizottságot alakítottak, amelynek elnöke Csizmadia András, h. elnöke Plósz István, tagjai Pataky Dénes, Riesz Ádám és Mezey Lajos.

Bárczay János terjesztette elő ezután jelentését arról, hogy a vidéki szervezeteket átszervezik és hathatós propaganda megindítása céljából az országban 9 propaganda csoportot, illetőleg szervezőbizottságot állítanak fel.

Ezután Tasnády Nagy András igazságügyminiszter bejelentette, hogy törvényjavaslatot készítettek a 33-as bizottságnak 36-os bizottsággá való átalakításáról, illetőleg a bizottság létszámának

36-ra való felemeléséről a Felvidék visszaesatolására való tekintettel.

A javaslatot pénteken nyújtja be a Házban.

Ezután általános figyelem és

érdeklődés közepette ismertette az igazságügyminiszter „a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról” szóló javaslatot.

A javaslat részletei

A törvény rendelkezései szerint zsidónak kell tekinteni minden telivér és félvér zsidót.

Nem zsidónak tekinthető az, aki csak egynegyed arányban zsidó és a félvér zsidó közül, aki olyan házasságból született, amelyet 1938 január 1. előtt kötöttek, ha a zsidó fél is már a házasság megkötése előtt megkeresztelkedett s a házasságból származó gyermek kereszténynek született.

Nem vonatkozik a törvény azokra, akik a világháborúban ezüst, vagy arany vitézségi érmet szereztek, vagy vitézségükért kétféle kitüntetést kaptak, továbbá a legalább 50 százalékos hadirokkantakra.

Zsidó vállalat olyan, amelynek tulajdonosa, vezetője, vagy a vezetőség többsége zsidó, vagy értelmiségi munkakörben alkalmazottak száma nagyobb a törvényben megengedettnél.

A belügyminiszter az 1914 június 1. után szerzett állampolgárságokat visszavonhatja, ha az illető zsidót életviszonyai nem utalják arra, hogy az ország területén

maradjon.

Hatálytalanítani kell az állampolgárságot, ha azt visszaéléssel szerzték.

A zsidók a képviselői és törvényhatósági bizottsági jogot elkülönítve gyakorolják. Az országos választásokat követő 30 napon belül külön országos zsidó listára szavaznak. Az ezen szereplő jelöltjük képviselőinek száma az összes képviselők 6 százaléka lehet.

A felsőház tagja választás után zsidó nem lehet.

Közalkalmazott, vagy bármely köztisztviselő, vagy közüzem, vagy közüzem alkalmazottja zsidó nem lehet. Ez vonatkozik a hadikittüntetettre is. Nem lehet zsidó hitves, tolmács, bíró, közjegyző stb.

Ügyvédi, mérnöki, orvosi, színházi és filmkamarákban, valamint a sajtókamarában zsidók csak 6 százalék erejéig vehetők fel. Azon kívül az összes szám 3 százaléka erejéig a hadikittüntetettek. Ez a rendelkezés a javaslat életbeléptetésével egyidejűleg lép hatályba.

Az időszaki és nem időszaki lap

felelős szerkesztője, kiadója, fő-szerkesztője, vagy bármely névvel megjelölt olyan munkatársa, aki a lap szellemét irányítja, vagy a lap szerkesztésében irányító befolyást gyakorol, zsidó nem lehet. Ez vonatkozik a hadikittüntetettekre is. Egyéb munkatársak a vállalatokra általában érvényes arányban lehetnek zsidók. Nem vonatkozik ez kimondottan zsidó lapokra és kivételt lehet tenni idegen nyelven megjelenő lapokra.

Színházak és filmszínházak igazgatója, művészeti titkára, dramaturgja, vagy a színház szellemét bármilyen tekintetben irányító alkalmazottja zsidó nem lehet.

Allami egyszemélyes, vagy jogosítványok zsidóknak nem juttathatók. A mai állapotnak 5 éven belül meg kell szűnnie.

Közszállításokban zsidó a legkisebbi 2 évben 20, a következő két évben 10, 1945-től pedig csak 6 százalékban részesülhet.

Uj iparigazolványok zsidóknak addig nem adhatók ki, amíg arányszámuk el nem éri a 6 százalékot.

Magánvállalatoknál értelmiségi alkalmazásban (kereskedősegédek is) az arányszám 12 százalék. Azonkívül 3 százalék hadikittüntetett.

Tíznel kevesebb alkalmazottnál 2, ötnel kevesebb alkalmazottnál

Örömet szerez és pénze is megmarad!
Vegyénaranyat, ezüstöt, disztárgyat!
Negyven éve tudják ezrek

H A L Á S Z Ó R A , É K S Z E R V E Z E T I

egy zsidó lehet. Ugyanezek az arányszámok az alkalmazottak illetményeire is vonatkoznak.

Az arányszámot minden év január 1-ig kell megvalósítani fél-évenként egyenletes arányban.

Az eddigi szabályokat kell alkalmazni az egyesületeknél és érdekképviseleteknél is.

Munkásegysületek, vagy szervezetek intézője, vagy vezetője zsidó nem lehet. Munkaközvetítő-

iroda tulajdonos, vagy alkalmazottja szintén nem lehet zsidó.

Városokban a legtöbb adót fizetők névjegyzékébe zsidót felvenni nem lehet.

A kormány felhatalmazást kap, hogy a zsidó kivételnek előmozdítását és a zsidó vagyonok kivételének szabályozására rendelti uton intézkedhessen; továbbá, hogy a vállalatoktól adatszolgáltatásokat követelhesse.

Imrédy miniszterelnök beszéde

Miután a párt a javaslatot általában elfogadta,

Imrédy Béla miniszterelnök röviden vázolta, hogy a javaslat 4 szempontot emel ki, mégpedig:

1. a leszármazási kritérium, 2. speciális státusz krealása a közjogi állás szempontjából, amely a választás gyakorlásában egyenlősül, 3. a zsidóság elhelyezkedésé-

ne szabályozása az ország gazdasági, szellemi és társadalmi életében, 4. az a szempont, hogy mindezek a szempontok csak úgy vihetőek keresztül, ha a zsidó kivétel is előmozdítjuk, azért a kormányt fel kell hatalmazni arra, hogy ebben a tekintetben eljárhatson.

A földbirtokreform lényege

A miniszterelnök ezután bejelentette, hogy a földbirtokreformról szóló javaslat, amelyet a kormány a zsidójavaslattal egyidejűleg szeretett volna betervezni, a földművelésügyi miniszter betegsége miatt kerül később benyújtásra.

Ennek a javaslatnak legfőbb intézkedése az lesz, hogy a zsidókézen levő birtoknál 300, egyéb birtoknál 500 holdon

felül bizonyos hányad kisbirtokok céljaira igénybevehető. Ez a százalék a birtok nagysága szerint progresszíve emelkedik 20 százaléktól 50 százalékig.

Ezzel kerekén egy millió hold föld kerülhet rendezésre.

A miniszterelnök általános helyesléssel fogadott felszólalása után az értekezlet véget ért.

Pártvacsora

Az értekezletet követő pártvacsorán több felkösztöntő hangzott el. Gróf Csáky István külügyminiszter megköszönte a meleg fogadtatást, melyben a párt részesítette. Utána Darányi Kálmán, a képviselőház elnöke a felvidéki képviselőket köszöntötte meleg szavakkal.

Jaross Andor tárcanélküli miniszter válaszában többek között ezeket mondotta:

— Örömmel tapasztaltuk, hogy Imrédy Béla miniszterelnöknél a magyar kormányzat olyan közben van, mely most már húsz év eltelté után fokozott tempóban kanyarodik vissza az igazi szegedi programhoz, mert a szegedi programban testesül meg tulajdonképpen a jobboldali keresztényszocialista és nacionalista politika. Mi hajlandók vagyunk minden körülmények között az ilyen politikának a szolgálatában állni. Émelem poharam

arra a jobboldali összefogásra, amelynek még erősebben jönnie kell.

Fencsik István beszélt még.

Iparosok küldöttsége

Budapest, dec. 22. A keresztény iparosok országos szövetségének vezetői küldöttségben jelentek meg vitéz Imrédy Béla miniszterelnöknél, hogy feltárják előtte az iparosság időszerű kívánásait.

Müller Antal képviselő tolmácsolta az iparosság ragaszkodását a miniszterelnök személye s programja iránta.

Imrédy Béla válaszában rámutatott arra, hogy programjának alapvető pontja a kisiparosok anyagi helyzetének a megjavítása. Az állami létnek erős alapja a kisiparosság.

A miniszterelnök ezután hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival, akik részletesen ismertették a kézműiparosság sérelmeit és azok orvoslásának módjait.

Imrédy miniszterelnök beszéde az ónodi kerület küldöttségéhez

„Az országban nagy a szegénység és ezen kell elsősorban változtatni.”

Budapest, december 22. Az ónodi választókerület küldöttsége esütörtök délelőtt felvitéz Imrédy Béla miniszterelnököt a kerület képviselőjelöltiségének elvállalására. A küldöttség nevében Melczér László kamarás, kérte fel a miniszterelnököt, hogy a kerület képviselőiségét vállalja el.

Imrédy miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a kerület képviselőjelöltiségét elvállalja. Ismeritek politikámat — mondotta —, politikai programbeszédet most nem akarok mondani. Röviden csak annyit akarok kijelenteni, egész tevékenységemet annak szolgálatába állítom, hogy az ország népének, a milliók tömegeinek, elsősorban a falusi millióknak az élete javuljon. Azt hiszem, hogy ez a munka, amelyet mi kitartással folytatunk, sikerre fog vezetni.

A küldöttség tagjai lelkes éljenzessel fogadták a miniszterelnök szavait. Majd a miniszterelnök elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Ezután a NEP klubhelyiségében ebéden látta őket vendégül. Az ebéden Tórs Tibor alelnök a párt nevében üdvözölte az ónodi küldöttséget, majd Szendrey László ref. lelkész és Szilvássy Pál kisgazda mondott felkösztöntőt a miniszterelnökre.

Imrédy miniszterelnök válaszában örömmel és meglepéssel alapította meg, hogy az elhangzott beszédek hangjából kiesendült a magyar fajta minden józansága, ennek a nemzetnek egyik legnagyobb erénye. Ez a józanság megnyugvást ad nekem, mert tudom, hogy munkánk nem fog hajótörést szenvedni a türelmetlenség zátonyain. A magyar fajta nagyon jól tudja azt, hogy az eredmények eléréséhez munka, ehhez a munkához pedig idő kell. Újból hangsúlyozom tehát, hogy esodákat nem igérek, de nem is lehetek, csak azt az egyet ígérhetem, hogy a magyar fajta sorsának javítása érdekében felhasználok minden kínálkozó lehetőséget tekintet nélkül a nehézségekre. En teszem ezt minden feltétlenességgel, mert nekem egészen mindegy, hogy ki tanácsol valamit, ha jó a tanács megfogadom. Meglehetősen nehéz időket élünk és ezért fokozott szükség van összetartásra. Vihar van szerthe a világon és akiket egy hajóra rakott a sors, mint beműnkelt, magyarokat, fegyelméletten és együttérzéssel a küldöttség tagjaival, akik részletesen ismertették a kézműiparosság sérelmeit és azok orvoslásának módjait.

kat, mert ami abban jó, annak létezését fenntartója nálam nem lesz. Ha azonban valami káros, azt az ország érdekében meg kell változtatni. Reformmunkára vállalkoztam, amely áldozatokat kíván, áldozatokat, amelyeket mindenkinek meg kell hozni. Ebben az országban még nagyon sok a tenni való, ha értünk is az ünnepléshez, ha tudunk szegénységünk mellett fényt is kifejteni, az ne téveszen meg senkit. Az országban nagy a szegénység és ezen kell elsősorban változtatni. De ezen nem lehet lázítással, sem elérhetetlen vágyálmok felkeltésével segíteni, hanem csak úgy, ha szembenézünk a realitásokkal és megragadjuk a lehetőségeket, tekintet nélkül arra, hogy áldozatot is jelentenek.

— A végrehajtáshoz pedig nagy lelki egybeforrás és megújulás kell. Ezt szeretném én elsősorban munkálni. Minden törekvésem arra irányul, hogy az ország minden társadalmi rétegét, azt is, amelynek áldozatot kell hozni, azt is, amely az áldozatokból előnyt szerez, egybeforassuk abban a szentesítés tudatban, hogy nem lehet nagyobb megelégedettség magyar ember számára, mint az, ha az országának, a nemzetnek a sorsa felvirágzik, kiteljesedik. A nemzetnek erre a felemelkedésre írtam poharamat.

A miniszterelnök szavait hosszantartó lelkes éljenzessel és tapsal fogadták s beszéde végével hosszasan ünnepeletek. Végül Hóman Bálint, a párt vezérhelyettese meleg szavakkal köszöntötte fel Imrédy miniszterelnököt, mint az ónodi választókerület képviselőjelöltjét.

LEGSZEBB és legzöldebb, különleges levélpapírok karácsonyi ajándékkul a „MÉLIUSZ” könyv- és papírkereskedésben vásárolhatók.

Japán békefeltételei Kinának

Tokio, dec. 22. Conoye herceg miniszterelnök megtette többször elhalasztott kijelentését a távolkeleti helyzet rendezése ügyében. Japán a következő feltételeket szabja Kinának: — Kína ismerje el Mandzsukot, kössön Japánnal kommunistaellenes szerződést, gazdaságilag működjen együtt mind Japánnal, mind Mandzsukoval. Japán tarthasson csapatokat az általa kijelölt kínai pontokon. védekezésül a kommunizmus ellen. Mongolia belső szervezete legyen olyan, hogy minél jobban ellenállhasson a kommunizmusnak. Japán nem kíván Kinától sem területi, sem pedig pénzügyi kárpótlást.

Becses ajándékok

Karácsonyra
Kardos László
Minőségáru

ZSEBKENDŐ — HARISNYA — FEHÉRNEMŰ
ASZTALNEMŰ — TÖRÖLKÖZŐ — PYJAMA
PONGYOLA — SZVETTER — MARADÉKOK — STB.
VÁLASZTEKBAN LEGTÖBB ● IZLESBEN LEGSZEBB ● ÁRBAN LEGSZOLIDABB



Víg színház

Ma utoljára 2 sláger:

I. FAKIR

remek artista filmbóhozat.

II. Kártyás banditák

izgalmas kalandorfilm.

Karácsonyi nagy filmünk:
AZ ÓSERDŐ KÉME!

A pozsonyi magyarok könnyes karácsonyi ünnepélye

Nem szégyen itt ma a könny — mondotta gróf Eszterházy.

Pozsony, dec. 22. Az Egyesült Magyarpart a pozsonyi Csáky iskola tornacsarnokában és tantermeiben nagyszabású magyar karácsonyi ünnepélyt rendezett. Amikor Eszterházy János gróf fellépett az emelvényre, hogy beszédét megkezdje, a megjelenteken olyan meghatottság vett erőt, hogy mindenki könnyezni kezdett s sokan hangos zokogásba fakadtak. Eszterházy János gróf is meghatottsággal küzdve, csak percek múlva tudta megkezdeni beszédét:

— Nem szégyen itt ma a könny — mondotta. Ma igyekezzenek elfelejteni azt, ami mindnyájunk szívét nyomja balottak napja óta. Fokozott mértékben kell hinnünk a Gondviselésben. Szomorú a sorsunk, de úgy látom, hogy a sors csapásaitól az itteni magyarság megerősödött, egységesebb lett, egymásra talált.

A jelenlevők percekig lelkesen eljennéztek Magyarországot Főméltóságú kormányzóját.

Debreceni vállalkozó tragikus öngyilkossága

Lakásánfelakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt.

Tragikus öngyilkosság történt tegnap a késő esti órákban a Nyugati uca 42. számú házban. *Venyige Ferenc* ismert debreceni vállalkozó lakásán felakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt.

Venyige Ferenc, aki épületek bontott anyagának kiürítésével foglalkozott, igen jómódú ember híreben állott. Az utóbbi időben azonban gyakran betegeskedett és az a feltevés, hogy betegsége miatt követett el öngyilkosságot. Csütörtökön este félrevonult szobájába és órák hosszat nem mutatko-

zott. Családtagjainak feltűnt hosszasan távolléte és keresni kezdték. Mikor beléptek szobájába, megdöbönt látványt tárult szemük elé. Venyige Ferenc teste halálba dermedten függött egy kötélre felakasztva. Nyomban orvost hívtak, azonban már nem tudtak a szerencsétlen emberen segíteni, a halál negyedórával előbb bekövetkezett.

Értesítették a közelben posztoló rendőrt, aki az öngyilkosságról jelentést tett a rendőrségen. A megindult vizsgálat fogja tisztázni az öngyilkosság körülményeit.

A felsőház elfogadta a szociális törvényjavaslatokat

Szilágyi Lajos, a volt bihari főispán éles ellenzéki beszédet mondott.

Budapest, december 22. A felsőház tegnap ülést tartott, melynek napirendjén a munkások gyermeknevelési pótlékáról szóló javaslat tárgyalása volt. *Szilágyi Lajos* az első felszólaló, engedélyt kér arra, hogy általános politikai megjegyzéseket is tehessen.

Meskó Zoltán: Mire való az.

A felsőház mégis megadta az engedélyt.

Szilágyi Lajos kifogásolta, hogy a második Imrédy-kormány a felsőházban nem mutatkozott be. A kormány eddigi javaslatait vérszegenyeknek és várakozáson alulnak mondta. Kifogásolta, hogy nem tudunk semmit Kánya külügyminiszter távozásának okairól, a Kárpátaljával összefüggő problémák állásáról. Sajnálattal látja, hogy a párttitkárok a kilépett politikusok egyéni becsületébe gázolnak, azt sem helyesli, hogy mostanában folyton az öregek hátraszorítására üznek propagandát. Lehetetlen állapot, hogy keresztény embereket nem a becsület és nem a tudás szerint bírálják el mostanában, hanem a zsidózás foka szerint. A férjes asszonyokat sújtó javaslatot bírálja ezután.

— A zsidókérdésben mutatkozó

kapkodás és licitálás — folytatta *Szilágyi* — nem szolgálja a termelés érdekeit. Hónapok óta nem halunk egyébről, mint a szélsőségek térfoglalásának ijesztő méreteiről. Végül azt hangoztatta, hogy a parlamentre szükség van.

Többek felszólalása után *Kunder Antal* kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a napirenden lévő javaslatnak, amely a munkásság érdekeit szolgálja, rövidesen folytatása lesz. Legközelebb foglalkozni fognak a munkásság szabadidejének kérdésével. *Evi 50-60 ezer pengő alapból külön támogatni fogják a tehetséges munkásgyermekeket.* Az adminisztrációt meg lehet csinálni bürokrácia nélkül is.

A felsőház ezután elfogadta a munkások gyermeknevelési pótlékáról szóló javaslatot, ugyanez elfogadták a köztisztviselők korpótlékáról és a köztisztviselők családi pótlékáról szóló javaslatot.

Következett az OTBA-javaslat tárgyalása. Ennél *Meskó Zoltán* tábornok szólalt fel. Hangoztatta, hogy a kormány iránt az ország bizalommal van. Csak jóindulattal lehet beszélni arról a kormányzatról — úgy mond —, mely többhónapos harc után Magyarországhoz visszaesetolthatt jelentős területeket. Bírálta a NEP-ből kilépett képviselők eljárását és azt hangoztatta, hogy az eseményeket



helytállóan kell beállítani. Bár bizalommal van a kormány iránt, de miután helyteleníti a szociális biztosítás mai módját, a javaslatot nem fogadja el.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter hangoztatta, hogy a

tisztviselők minden elismerést megérdemelnek. Ez a törvényjavaslat csak az alapelveket fektette le.

A felsőház az OTBA-javaslatot is elfogadta, ezzel az ülés véget ért.

Gróf Ciano elutazott Budapestről

Januárban Belgrádba megy

Budapest, december 22. *Ciano* gróf olasz külügyminiszter és kísérete csütörtökön reggel 7 óra 20 perckor a déli pályaudvarról elutazott Budapestről.

Szofia, december 22. *Ciano* külügyminiszter budapesti látogatásával foglalkozva a *Mir* azt írja, hogy az ünnepélyes látogatás a tetterős és hatékony magyar barátság bizonyítéka. Tudvalevő, hogy a két állam lendületes és tetterre beállított politikája sok megoldandó kérdést foglal magában. A *Mir* emlékeztet *Ciano* külügyminiszter legutóbbi képviselőházi beszédére, amelyben azt mondja, hogy a müncheni értekezlet új és mellánnyosabb politikájának kezdete és ezt a politikát folytatni fogják.

Róma, december 22. Olasz politikai körökben elterjedt hírek szerint *Ciano* gróf január folyamán látogat el Belgrádba, hogy eleget tegyen *Sztojadinovics* jugoszláv miniszterelnök meghívásának. Még nem ismeretes, vajon *Ciano* gróf belgrádi útjára *Chamberlain* római útja előtt vagy után kerül sor.

A *Popolo di Roma* belgrádi tudósítója szerint a jugoszláv fővárosban nagy érdeklődéssel kísé-

ték *Ciano* gróf budapesti látogatását. Belgrádban elsősorban természetesen a magyar-jugoszláv viszony és a közép-európai kérdések rendezése keltett érdeklődést.

Figyelmet keltett a jugoszláv fővárosban az a hír, amely szerint a belgrádi magyar követett Budapestre hírt, ahol fontos utasításokat kapott kormányától.

Belgrád, december 22. A *Vreme* Budapestről keltezett jelentést közlő *Ciano* gróf Magyarországon folytatott politikai tárgyalásairól és azt írja, jólétesült körökben bizonyosra veszik, hogy a megbeszélések után a Magyarország és Jugoszlávia közötti kedvező kapcsolatok fejlődése gyorsabb ütemben fog haladni.

Időjárás

Hazánkban főleg az északi megyékben folytatódott a felmelegedés. Budapesten 4, Debreczenben 6, Egerben és Kassán 7 fokig emelkedett a hőmérséklet.

Jólás: Mérsékelt szél, északi, északkeleti légáramlás, főleg nyugaton már erősebb éjszakai lehülés, reggel sikosság. Sok helyen köd. Főként az északi megyékben kisebb eső, havascsó, a hegyeken hó. A hőmérséklet süllyed.

— Az agy- és gerinevelő megbetegedéseinek kezelésénél a régóta bevált, tisztán természetes „*Ferenc József*” keserűvíz — korán reggel egy pohárral bevéve — a tápcsatornát alaposan kitisztítja, a további bélműködést elősegíti, a gyomormérsztést megjavítja és fokozott anyagcserét eredményez. Kérdezze meg orvosát.

Hungária filmszínház

ÓRIÁSI és LENYÜGŐZŐ a

ZSARNOK

HARRY BAUR
címszereplésével!

Mai előadások: 5, 7, 9-kor!

Híradók!

Unnepekre rendeljen

Csokonai ásványvizet

Szliuka szikvizgyárból

A ruha eleganciája lelki dolog, mely a testen jut kifejezésre.

Hölgyek szükségleteket Körösnél vásárolják, mért olcsón, szabott áron a legszebbet, legjobbat kapják. Plac u. 38.

Eden Anglia honvédelmi minisztere lesz

Budapest, dec. 22. A Daily Mail és a Daily Express szerint Chamberlain miniszterelnök római látogatásáról visszatérve, szélesebb nemzeti alapokra fekteti kormányát és a kabinet átalakítása során az egyik honvédelmi tárcát felajánlja Eden volt külügyminiszternek, aki azt minden valószínűség szerint elfogadja.

Eden igen sok barátja úgy véli, hogy a Chamberlain és Eden közötti régi ellentétek legalább is nagyon leszűkültek és az angol-olasz egyezmény, amely az ellentétek forrása volt, lezárt fejezetnek tekinthető s ennél fogva Edennek be kell lépnie az új kabinetbe. Ugy látszik, maga Eden is ennek a lehetőségére céloz, amidőn Philadelphian az újságíróknak arra kérdésre, hogy nem ő lesz-e a legközelebbi washingtoni angol nagykövet, azt felelte:

— Talán otthon is akad számomra valamilyen munka!

Mások azt tanácsolják Edennek, hogy ne lépjen be semmiféle Chamberlain-kabinetbe, de a jelek arra mutatnak, hogy Cham-

berlain rövidesen jelentékenyen megerősödött nemzeti kormány élére fog kerülni.

Sir Thomas Inskip haderőfejlesztési miniszter lemond és valószínűleg lordkancellár lesz, a haderőfejlesztési tárcát Sir Hoare belügyminiszter vagy Kingsley Wood légügyi miniszter veszi át. Lord Winterton a lancasteri hercegség kancellárja, megtartja állását, de nem lesz többé tagja a kabinetnek, Chamberlain ragaszkodik lord Runcimanhoz.

Ami a Hore-Belisha belügyminiszter elleni politikai rohamot illeti, a nemzeti szabadelvű-eszoprt, amelyhez a miniszter tartozik, felháborodott előterjesztéseket tett a csoport elnökénél, Sir John Simon kincstári kancellárjánál a miniszter elleni személyes hajszá miatt. Simon megígérte, hogy közli az előterjesztéseket Chamberlain miniszterelnökkel.

A radikális News Chronicle szerint Chamberlain teljes egészében visszautasította a Hore-Belisha ellen emelt vádakot.

A nagy spanyol kémbojtrány

Letartóztatták a sansebastiani angol kereskedelmi attasét. — Több mint ezer letartóztatás a nemzeti Spanyolországban.

Páris, december 22. A Matin értesülése szerint az iruni kémkedési ügyvel kapcsolatban a nemzeti Spanyolország területén állítólag több mint ezer letartóztatást rendeltek el. A nemzeti kormány igen nagy fontosságot tulajdonít azoknak az okmányoknak, amelyeket az iruni pályaudvaron az angol diplomáciai futár postájában fog-

laltak le. Viszont ma már kétségtelenül bebizonyosodott, hogy Goodman sansebastiani angol alkonzul teljesen ártatlan.

Egy francia távirati iroda értesülése szerint a sansebastiani angol kereskedelmi attasét letartóztatták.

A Jour úgy értesül, hogy az iruni pályaudvaron lefoglalt okmányok a leridai haterre vonatkoztak. Ennek tudható be, hogy a nemzeti hadvezetőség a néhány nappal ezelőtt tervezett nagy offenzíváját elhalasztotta.

Burgos, december 22. A spanyol nemzeti külügyminiszterium szerdán este a következő hivatalos közleményt tette közzé a sansebastiani angol alkonzul csomagjában talált terhelő anyag felfedezésével kapcsolatban:

A spanyol nemzeti információs és ellenőrző szolgálat Goodman sansebastiani angol alkonzul csomagjában olyan okmányokat fedezett fel, amelyek kétségtelenül azt a célt szolgálták, hogy az ország ellenségét tájékoztassák a jövőbeni katonai hadműveletekről. Ezenkívül nagyobb összegű spanyol pénzt is találtak, amelyet a devizaható-

ságoknál nem jelentettek be.

A megindított vizsgálatból azt lehet gyanítani, hogy kémhálózat működik, amely a múltban is azt a gépkocsit használta fel útelmeire, amelyben most ezeket az okmányokat és pénzeket találták. A vizsgálat tovább folyik. Anglia diplomáciai képviselője annak a kívánságának adott kifejezést, hogy tisztázzák az ügyet és a maga részéről kilátásba helyezte minden könnyítést, hogy a spanyol hatóságok elvégezhessék munkájukat.

London, december 22. Saint Jean de Luzból érkező meg nem erősített hírek szerint Goodman angol alkonzult, akinek diplomáciai táskájában Franco legközelebbi támadásának tervét találták meg, állítólag letartóztatták.

KARÁCSONYRA képeslapok és üdvözlőlapok nagy választékban kaphatók a „MÉLIUSZ” könyv- és papírkereskedésben.

VILLAMOSFORGALOM KORLATOZÁSA KARÁCSONY ESTÉN

A Debreceni Helyi Vasút igazgatósága lehetővé kívánja tenni, hogy családok alkalmazottai a karácsonyestét családjuk körében tölthessék. Ebből a célból a villamosforgalmat folyó hó 24-én szombaton este annyiban korlátozza, hogy a MAV pályaudvar—Nagyerdei vonalon este 6.15 órától kezdve 10 perccenként fognak a kocsik közlekedni. Mellékvonalakon pedig a közlekedést korábban szünteti be.

A villamosközlekedés a mellékvonalokon az alábbiakban megjelölt időben szűnik meg:

I. Csapóúceai vonalon:

Az utolsó kocsik indul a Csapó ucca sarkától 19.28 órakor, a buszárklaktanyától 19.41 órakor.

II. Kossuth uceai vonalon:

Az utolsó kocsik indul a városháza sarkától 19.32 órakor, a vámháztól 19.48 órakor.

III. Hutvanuceai vonalon:

Az utolsó kocsik indul a Bika szállodától 19.24 órakor, a Baromvásártérről 19.40 órakor.

A családok alkalmazottai karácsonyi ünnepe érdekében történő ezen intézkedést a közönség mindenesetre teljes megértéssel, s méltánylással veszi tudomásul.



A zsarnok

A Hungária mozgó bemutatója.

Alfred Neumann „Oroszország” című darabját, melynek főszerepében annak idején magyar színpadon Csontos Gyula aratott emlékezetes sikert, szinte maradéktalan művészettel vitték vászonra. Azok közül a filmátldolgozók



közül való „A zsarnok”, melyekben ritka kivételként, semmi sem sikkad el a műfaji átültetésnél. Érdekes szép történelmi film ez a darab, mely az intelligens mozikközönségnek szinte élményt fog jelenteni. A rendezés igen súlyos feladatot vállalt s azt tökéletesen oldja meg. Izgalmas, forró atmoszférát tud teremteni s egyes jelenetekben szinte megcsapja a nézőt a történelem szele.

A darab főeseménye azonban Harry Baur kenyűgöző alakítása, mely az emberábrázolás csúcspontján jár. — Ahogy a cár eszelősségét, vad kitérőseit, naivitását vitt, gyermekes bizalmát, görcsös ragaszkodását a trónhoz a felejthetetlenül szép utolsó jelenetben — megjátssza, az a legnagyobb színészteljesítmények közül való. — Ezért az alakításért magáért érdemes megnézni a darabot. A többi szereplő méltó keretét szolgáltatnak Harry Baur művészetének. A kísérő híradók irissék, érdekesek.

PARKER OSMIA MONTBLANC töltőtollak

Óriási választékban. Márkás töltőtollak 14 c. aranyhegygel már 4.50-től.

Csillag Arthur

könyv- és papírkereskedés Városháza épület, Takarékoság tagja.

Zamatos tokajhegyaljai ó és új borok, termelői pincésze, Széchenyi ucca 22. sz.

Megírta gyászjelentését és öngyilkos lett

Szerelmi bánata miatt felakasztotta magát egy fiatal borbélymester.

Tragikus öngyilkosság történt a homokkerti Tusnád uca 15. számú házában. Szabó Péter 21 éves fodrászmester, édesanyjának, özv. Szabó Gábornénak a lakásán felakasztotta magát és mire rátaláltak már halott volt. Szabó Péter előre készülhetett tetteinek végrehajtására, mert zsebében megtalálták megfogalmazott gyászjelentését, melyből csak a temetés napjának dátuma hiányzott. A fiatal ember kitűnő iparos volt, jömeneteli üzlete folytán nem voltak anyagi gondjai, valószínűleg szerelmi csaló-

dás miatt követte el tetteit. Az öngyilkosságot fivére fedezte fel, aki az ajtófélfán egy szegre felakasztva, élettelenül, dermedt testtel találta Szabó Pétert. Nyomban levágta a kötélről, orvosért küldtek, de már az orvos is csak a beállott halált konstatálhatta. A tragikus öngyilkosságról értesítették a rendőrséget, ahonnan Szabó Gyula rendőrkapitány, bünyügyi osztályvezető szállt ki a helyszínre és megindította a vizsgálatot az öngyilkosság körülményeinek tisztázására.

Piyama 7.80

Házikabát 9.80

Aszmannál

Nyakkendő 0.98

Pouplin ing 6.80

Majdnem leszavazták a francia kormányt

Páris, december 22. A képviselőház Heriot elnöklésével megkezdte ülését. A kormány részéről az ülésen csupán Reynaud miniszter vett részt. A napirenden szerepelt az 1938. évi általános költségvetés és a pénzügyi tárca vitája. A francia kamara 291 szavazattal 284 szavazat ellenében bizalmat szavazott a kormánynak. Páris, dec. 22. Csütörtök délelőtt a költségvetési javaslat tárgyalása során az adó behajtására vonatkozó fejezet körül heves összecsapás zajlott le a kormány és a szélső baloldali ellenzék között. A kommunista és szocialista szónokok hangoztatták, hogy az elvi jelentőségű cikk leszavazása az egész Rainaud-terv leszavazásával volna egyértelmű, mire a mi-

niszterelnök felvetette a bizalmi kérdést. A kormány sorsa hajszálon függött és a jobboldali partok soraiban mutatkozó ingadozásnak tudható be az, hogy a képviselőház csupán 7 szavazattöbbséggel szavazott bizalmat a kormánynak.

Daladaier a Ház folyosóján kijelentette, hogy a Házban délelőtt kialakult többség elegendő, sőt sok is. Akkor is helyemen maradtam volna — mondotta —, ha a Ház csupán egyetlen szótöbbséggel szavazott volna bizalmat.

KARÁCSONYRA

ÉLŐ PONTYOT,

tiszai és balatoni halakat legolcsóbban vásárolhat
Simonffy uca 4. szám alatti halüzletben. Tejjiaecal szemben.

Berlin, dec. 22. Tájékozott helyről származó értesülés szerint a washingtoni német ügyvivő a birodalmi kormány nevében a legelősebben tiltakozott a helyettes külügyminiszternél Iekes amerikai belügyminiszter clevelandi legutóbbi beszédében foglalt sértő kitételek miatt.

x Még a takarékos ember is járhat színházba, ha kedvezményes fűtelszelvényt vált a Csokonai Színház földszinti titkári irodájában.

Legszebb

Karácsonyi

könyv

Grünmannál

Piac utca 53.

Dús választékban Koslyánál olcsón kapható.

DOXA

óránál árban, minőségben minden előnyt megtalál!

Karácsonyra DOXA órát vegyen!
Az ólompiombára ügyeljen!

Legujabb modellek nagy választékban

Rónánál

Kapható nagy választékban Halásznál

Az olasz kormány felmondta a francia szerződést

Párizs, dec. 22. (Havas). Ciano gróf olasz külügyminiszter legutóbbi tudomására hozta a római-francia nagykövetségnek, hogy kormánya nem tartja továbbra is érvényesnek az 1935-ben létrejött francia—olasz szerződést, amely szerinte nem felel meg a jelenlegi helyzetnek.

Az olasz kormánynak ezt a véleményét francia politikai körökben nem osztják s azt tartják, hogyha a kölcsönös ratifikálás elmulasztása miatt az 1935 évi megegyezések nem is léptek életbe, mégis alkalmasak arra, hogy a Franciaország és Olaszország közti nézeteltérések felszámolását elősegítsék. Azt hiszik, hogy ezekkel az egyezményekkel Franciaország hű maradt az 1935 évi londoni szerződéshez, amelyben Franciaország jelentékeny engedményeket tett a francia—olasz barátság helyreállítására érdekében.

Karácsonyra szép ékszer, órát Frisch József ékszerésztől Szent Anna u. 5.

Felmentették az orgazdasággal vádolt orvost

Néhány héttel ezelőtt nagy feltűnést keltett az a bűnvádi eljárás, amelyet dr. Wieser Ervin kőbányai orvos ellen indítottak. Az a gyanú merült fel, hogy egy rablóbandának különböző betörésekből származó zsákmányát dr. Wieser autóján szállították el és a lakásán is betörésekből származó holmikat találtak.

Az ügyészség orgazdaság címén emelt vádat dr. Wieser ellen, akinek bűnvégét kilene társával együtt tárgyalta a budapesti büntetőtörvényszék.

Miután a tárgyaláson nem nyert beigazolást a vád, a törvényszék az orvost felmentette.

UJÉVRE üzleti könyvek, levélrendezők, iratgyűjtők rendkívül olcsón beszerezhetők a „MELIUSZ” könyv- és papirkereskedésben.

Állandóan

friss vaját, turót, tejtölt, sajtot és csemegét

Mogyoróssy Ilona üzletében

(Kossuth u. 8. Kölcsonsegélyző épülete) szerezhethet be.



A ruha eleganciája lelki dolog, mely a testen jut kifejezésre.

Hölgyek szükségleteiket Kőrösnél vásárolják, mert olcsón, szabott áron a legszebbet, legjobbat kapják. Plac u. 38.

Eden Anglia honvédelmi minisztere lesz

Budapest, dec. 22. A Daily Mail és a Daily Express szerint Chamberlain miniszterelnök római látogatásáról visszatérve, szélesebb nemzeti alapokra fekteti kormányát és a kabinet átalakítása során az egyik honvédelmi tárcát felajánlja Eden volt külügyminiszternek, aki azt minden valószínűség szerint elfogadja.

Eden igen sok barátja úgy véli, hogy a Chamberlain és Eden közötti régi ellentétek legalább is nagyon leszűkültek és az angol-olasz egyezmény, amely az ellentétek forrása volt, lezárta fejezetnek tekinthető s ennél fogva Edennek be kell lépnie az új kabinetbe. Ugy látszik, maga Eden is ennek a lehetőségére céloz, amidőn Philadelphian az újságíróknak arra kérdésre, hogy nem ő lesz-e a legközelebbi washingtoni angol nagykövet, azt felelte:

— Talán otthon is akad számomra valamilyen munka!

Mások azt tanácsolják Edennek, hogy ne lépjen be semmiféle Chamberlain-kabinetbe, de a jelek arra mutatnak, hogy Cham-

berlain rövidesen jelentékenyen megerősödött nemzeti kormány élére fog kerülni.

Sir Thomas Inskip haderőfejlesztési miniszter lemond és valószínűleg lordkancellár lesz, a haderőfejlesztési tárcát Sir Hoare belügyminiszter vagy Kingsley Wood légügyi miniszter veszi át, lord Winterton a lancasteri hercegség kancellárja, megtartja állását, de nem lesz többé tagja a kabinetnek, Chamberlain ragaszkodik lord Runcimanhoz.

Ami a Hore-Belisha belügyminiszter elleni politikai rohamot illeti, a nemzeti szabadalvú-csoport, amelyhez a miniszter tartozik, felháborodott előterjesztéseket tett a csoport elnökénél, Sir John Simon kincstári kancellárnál a miniszter elleni személyes hajszá miatt. Simon megígérte, hogy közli az előterjesztéseket Chamberlain miniszterelnökkel.

A radikális News Chronicle szerint Chamberlain teljes egészében visszautasította a Hore-Belisha ellen emelt vádakot.

A nagy spanyol kémboltrány

Letartóztatták a sansebastiani angol kereskedelmi attasét. — Több mint ezer letartóztatás a nemzeti Spanyolországban.

Páris, december 22. A *Matin* értesítése szerint az iruni kémkedési ügygel kapcsolatban a nemzeti Spanyolország területén állítólag több mint ezer letartóztatást rendeltek el. A nemzeti kormány igen nagy fontosságot tulajdonít azoknak az okmányoknak, amelyeket az iruni pályaudvaron az angol diplomáciai futár postájában fog-

laltak le. Viszont ma már kétségtelenül bebizonyosodott, hogy Goodman sansebastiani angol alkonzul teljesen ártatlan.

Egy francia távirati iroda értesülése szerint a sansebastiani angol kereskedelmi attasét letartóztatták.

A *Jour* úgy értesül, hogy az iruni pályaudvaron lefoglalt okmányok a leridai haterre vonatkoztak. Ennek tudható be, hogy a nemzeti hadvezetőség a néhány nappal ezelőtt tervezett nagy offenzíváját elhalasztotta.

Burgos, december 22. A spanyol nemzeti külügyminisztérium szerint este a következő hivatalos közleményt tette közzé a sansebastiani angol alkonzul esomagjában talált terhelő anyag felfedezésével kapcsolatban:

A spanyol nemzeti információs és ellenőrző szolgálat Goodman sansebastiani angol alkonzul esomagjában olyan okmányokat fedezett fel, amelyek kétségtelenül azt a célt szolgálták, hogy az ország ellenségét tájékoztassák a jövőbeni katonai hadműveletekről. Ezenkívül nagyobb összegű spanyol pénzt is találtak, amelyet a devizaható-

ságoknál nem jelentettek be. A megindított vizsgálatból azt lehet gyanítani, hogy kémhálózat működik, amely a múltban is azt a gépkocsit használta fel üzemeltetésére, amelyben most ezeket az okmányokat és pénzeket találták. A vizsgálat tovább folyik. Anglia diplomáciai képviselője annak a kívánságának adott kifejezést, hogy tisztázzák az ügyet és a maga részéről kilátásba helyezett minden könnyítést, hogy a spanyol hatóságok elvégezhessék munkájukat.

London, december 22. Saint Jean de Luzból érkező meg nem erősített hírek szerint Goodman angol alkonzul, akinek diplomáciai táskájában Franco legközelebbi támadásának tervét találták meg, állítólag letartóztatták.

KARÁCSONYRA képeslapok és üdvözlőlapok nagy választékban kaphatók a „MELIUSZ” könyv- és papírkereskedésben.

VILLAMOSFORGALOM KORLÁTOZÁSA KARÁCSONY ESTÉN

A Debreceni Helyi Vasút igazgatósága lehetővé kívánja tenni, hogy családok alkalmazottai a karácsonyestét családjuk körében tölthessék. Ebből a célból a villamosforgalmat folyó hó 24-én szombaton este annyiban korlátozza, hogy a MAV pályaudvar—Nagyeredei vonalon este 6.15 órától kezdve 10 percnél tovább nem fogadják a közlekedni. Mellékvonalokon pedig a közlekedést korábban szünteti be.

A villamosközlekedés a mellékvonalokon az alábbiakban megjelölt időben szűnik meg:

I. Csapóúceai vonalon:

Az utolsó kocsik indul a Csapó ucca sarkától 19.28 órakor, a buszártak-tanyától 19.41 órakor.

II. Kossuth uccai vonalon:

Az utolsó kocsik indul a város háza sarkától 19.32 órakor, a vámbáztól 19.48 órakor.

III. Hutvanuceai vonalon:

Az utolsó kocsik indul a Bika szállodától 19.24 órakor, a Baromvásártérről 19.40 órakor.

A családok alkalmazottak karácsonyi ünnepe érdekében történő ezen intézkedést a közönség mindenestire teljes megértéssel, s méltánylással veszi tudomásul.



A zsarnok

A Hungária mozgó bemutatója.

Alfred Neumann „Oroszország” című darabját, melynek főszerepében annak idején magyar színpadon Csontos Gyula aratott emlékezetes sikert, szinte maradéktalan művészettel vitték vászonra. Azok közül a filmátolgozások



közül való „A zsarnok”, melyekben ritka kivételként, semmi sem sikkad el a műfaji átültetésnél. Erődes szép történelmi film ez a darab, mely az intelligens mozikközönségnek szinte élményt fog jelenteni. A rendezés igen súlyos feladatot vállal s azt tökéletesen oldja meg. Izgalmas, forró atmoszférát tud teremteni s egyes jelenetekben szinte megésszja a nézőt a történelem szele.

A darab főeseménye azonban Harry Baur lenyűgöző alakítása, mely az emberábrázolás csúcspontján jár. — Ahogy a cár eszelőségét, vad kitérésit, nuivitásig vitt, gyermekes bizalmát, görcsös ragaszkodását a trónhoz a felejthetetlenül szép utolsó jelenetben — megjátssza, az a legnagyobb színészteljesítmények közül való. — Ezért az alakításért magáért érdemes megnézni a darabot. A többi szereplő mőtő keretét szolgáltatnak Harry Baur művészetének. A kísérő híradók írissek, érdekesek.

PARKER OSMIA MONTBLANC töltőtollak

Óriási választékban. Márkás töltőtollak 14 e. aranyhegygel már 4.50-től.

Csillag Arthur

könyv- és papírkereskedés Városháza épület, Takarékoság tagja.

Zamatos tokajhegyaljai ó és új borok, termelői pincészet, Széchenyi ucca 22. sz.

Karácsonyra
olcsó szabott árak
Schreiber Adolf
cégnél Plac-u 19 vásároljon hol

Női téli kabát dus szőrmével 28 P-től
Női bundák 32 P-től
Női szövet ruhák 15-50 P-től

Harisnyák, fehérneműek, kötött áruk és minden téli meleg ruházati cikkek.

szabott árba
Takarékosságra is.



A színházi iroda jelenti:
Ma, 23-án **H. NEMÉNYI LILI**
és **MARKUS LAJOS FELLÉP-
TEVEL**

Ketten egy jeggyel
Vig özvegy

Szombaton délután hérom és fél órákor

Nagymama

HALASSY MARISKA a szü-
netekben mesél a jó gyermekek-
nek.

Karácsony első napján a dél-
utáni előadások

mérsékelt helyárrakkal:
3 órákor

**Legyen úgy,
mint régen volt**

6 órákor

Mindig a nők kezdik

Este 9 órákor bemutató, na-
gyon mulatságos huszároperett:

Huszárparádé

Karácsony másodnapján ismét
MÉRSEKELT HELYÁRAKKAL
megy a két délutáni előadás:
3 órákor

Ide gyere rózsám

6 órákor

**Angyalt vettem
feleségül**

Este 9 órákor

Huszárparádé

A LEGOLCSÓBB KARÁCSONYI
SZÓRAKOZÁS
A SZÍNHÁZI ELŐADÁS.

**A debreceni csendőrtiszti
és altiszti kar karácsonyfa-
ünnepélye**

Lélekemelő karácsonyfaünnepélyt rendezett a debreceni csendőrtiszti és altiszti olvasóköri karólte esütörtökön a csendőrlaktanyában. Az ünnepélyen résztvett a csendőrtiszti és altiszti kar számos tagja és szép hölgyközönség.

A műsor a gyönyörűen feldiszi-
tett hatalmas karácsonyfa-gyuj-
tással vette kezdetét, miközben az
altiszti kar karácsonyi dalt éne-
kelt. Lelkeszi szentbeszédet **Vikár**
esperes mondott a karácsonyi sze-
retet ünneperől. Ezután az altiszti
kar a „Mennyből az angyalt” éne-
kelte, miközben gyönyörű angyal-
kák jelentek meg a fényesen
megvilágított karácsonyfa körül
és kedves párbeszédrel szerepel-
tek. Kifűnt **Barna Zsuzsanna**
szép szavalata, utána gramofon-
lemezről a „Csendes éj”-t hallgat-
ta meg a közönség. Sikeres volt
László Judit szavalata is, aki
Komor Gyula „Triani szobrok”
c. költeményét adta elő.

Az ünnepély a himnusszal ért
véget. Angyalkák voltak: **Csalá-
nyi Ilu, Balázs Erzsike, Sütő Ka-
tika, Király Marika, Szentimrey**
Mártus. Ezután következett az
ajándékok kiosztása a volt csend-
őrök özvegyei és árvái között, va-
lamint a szegények uszonázatá-
sa és a csomagok kiosztása. 50 drb
kb. 10 kg.-os csomagokat osztot-
tak ki 50 család között, mely mint
egy 250 családtagot képvisel. Meleg
ruhát és lábbelit adományoztak
13 családnak 50 családtaggal, 16
családnak jutott pénzsegély és
200 szegényt vendégeltek meg
uszonával.

• Még a takarékos ember is járhat
színházba, ha kedvezményes fűzet-
szelvényt vált a Csokonai Színház
földszinti titkári irodájában.

Dr Soltész Henrik tragikus halála

Röviden közöltük dr **Soltész Henrik** tiszafüredi gyakorló ügyvéd, az egri ügyvédi kamara köz-
tiszteletben doyenjének megdöb-
bentő halálhírét, amely nemcsak a
szomszédos megyékben, de ország-
szerte a legnagyobb részvételt vált-
ja ki. A teljes szellemi frissesség-
ben, patriarchális 81-ik életév-
ben is gyakorlatot folytatott agg
fiskális egyheti budapesti tartó-
zkodás után, melyet fia családjá-
nak körében töltött boldogan egy
pesti tárgyalás után, december
16-án este elutazott Budapestről
egy másnapi tiszafüredi tárgya-
lásra.

Este féltízkor hiába várták a vo-
natnál, nem érkezett meg és csak
másnap tudódott ki a rettenetes
tragédia, hogy a Tiszafüred előtti
Poroszló állomáson kiszállott és

erejét túlbecsülve, jármű hiányá-
ban, sőtétben, az állomástól nagy
távolságra fekvő községbe indult
egy taxi keresésére a rettenete-
sebb orkánban és hóvihárban,
amelynek áldozata lett. Másnap
reggel 7 óra tájban találtak reá az
állomástól nem túl messze, az elő-
hívott orvos azonban már csak a
rövid idővel előbb beállott halált
halált konstátálhatta. Tiszafüred
egyik tipikus, régi és tekintélyes
polgárának borzalmas vége általá-
nos, mély részvételt keltett. Az
igazságkeresés és igazságszolgálat-
ás hősi halottját gyermekei: **Sol-
tész Juci**, lapunk külmunkatársa
és **Soltész József** építészmenök,
emléklapos utászszázados nejevel,
Matskássy Ilonával, testvérei és
kiterjedt előkelő rokonság gyá-
szolja.

A Jótékony Nőegylet Arvaházának karácsony- fa-ünnepélye

Meghatóan szép, felemelő han-
gulatu karácsonyfaünnepély folyt
le esütörtökön délután a Debre-
ceni Jótékony Nőegylet arvahá-
zában. A Sass Béláné elnök, Rásó
Istvánné alelnök, Maklár Ká-
rolyné alelnök és Schmogrovits
Ernőné alelnök nemeslelkű támo-
gatása és vezetése alatt álló árva-
ház 26 kis árvája kapta meg a
szeretet csomagjait ezen a köny-
nyesen szép ünnepélyen. A kará-
csonyfaünnepélyen megjelentek
soraiban öt láttuk **Lossonezy Ist-
vánné** főispánnét, dr **Kölesey Sán-
dorné** polgármesternét, **Rásó Ist-
vánné** alispánnét, **Sass Béláné** el-
nöknét, dr **Bacsó Jenőné**, **Konez**
Auréliáné, dr **Vargha Zsigmond-
né**, dr **Trocsányi Béláné**, dr **Náb-
ráczky Béláné**, **Hegedűs Károly-
né**, **Kovács Kálmánné**, **Erdélyi**
Margitot, özv. **Pető Jánosné**,
Székely Gabriellát, özv. **Horváth**
Sándornét, **Acház Imrénét**, **Ma-
gyar Bertalánnét**, **Magyar Bertal-**
lan lelkipásztort, **Zonda Ferenc-
né**, **Margitfalvy Sándornét**, dr
Kultsár Bélánét, **Gyarmathy Ist-
vánnét**, **Fehértői Dánielnét**, **Eröss**
Sándort, **Hartyánszky Dezsőt**, dr
Csák Juditot, **Darkó Klárát**, özv.
Böszörményi Pálnét, **Suhajda Bé-
lánét**, **Osáky Jánosné**, **Bészler**
Károlynét, dr **Balogh Adámnét**,
Nagy Sándornét, dr **Loessl János-
né**, **Papp Mártukát**, **Tóth Árpád-
né**, dr **Kovács Jenőné**, az összes
társaságok képviselőit és
másokat.

A felemelő hatású ünnepélyt az
arvaházi gyermekek kara nyitot-
ta meg karácsonyi énekével. Dr
Erdős Károly igazgató, egyetemi
mondott magasztosan szép biblia-
magyarazatot, majd az arvaházi
gyermekek karéneke után **Sár-
közi Margit** arvaházi növendék
köszöntötte kedvesen szép, meg-
kapó szavakkal a vendégeket. Vá-

radi **Aranka** ügyes, átértett, te-
hetséges, szavalata után megindí-
tó jelenet következett. **Deli Mar-
git** távozó árva, akit már felne-
veltek a jólelkű gondoskodók és
immár elindulhat az élet útján,
könnyesen szép, megható szavak-
ban mondott köszönetet mind-
azoknak, akik felnevelték s utra-
valót adtak számára egy életre.
A keresetlen szavakban egy
őszinte gyermekszív dobogott és
szem nem maradt szárazon a ka-
rácsonyfa csillogó fényétől bevi-
lágított teremben, amint a kis
Deli Margit zokogástól elesülő
hangon, kis szívének sugárzó há-
lájával elmondotta őszintén fel-
tűző köszönetét. A Nemzeti Hi-
szekegy elénklésével ért véget
az ünnepély, mely után kiosztot-
ták a gazdag ajándékot a kis ár-
vaházi lányok között: keztükét,
harisnyákat, zsebkendőket, cipőt,
ruhát, fogkefét, szappant, ima-
könyvet énekeskönyvet, képes-
könyvet, cukrot, süteményt, na-
rancot. A kis árvák, akiknek sor-
sát felkarolták meleg szívek, bol-
dagságtól sugárzó arccal vették
át az ajándékokat.

A fagy miatt kisiklott Segesvárnál a nagy- váradai gyors

Bukarest, december 22. Az időjá-
rás ismét hidegre fordult, úgy-
hogy azokon a helyeken, ahol eső
esett, jégréteg képződött. Ez tör-
tént a főváros útvonalain is, úgy-
hogy esütörtökön reggelre a köze-
kedés valóságosá vált. Már számos balesetet jelen-
tenek. A vasúti állásban képződött
jégréteg következtében kisiklott a
bukarest-nagyváradai gyorsvonat.
A szerencsétlenség **Segesvár köze-
lében történt**. Az egyik kocsi ten-
gelytörést szenvedett, úgyhogy le
kellett kapcsolni. A vasúti forgá-
lom ezen az útszakaszon több óra
keresztül megbénult.

Karácsonyra

Olcsón, jól, dívatost órlási választékban

WERNER

Uridivat, kalap, fehérnemű- és ruha
üzletében vásároljon.

Karácsonyra

ESZTERHAZY

Borok, Pezsgők, Sonkák — Husáruk

Monoky Nándor Plac-utca
30 szám.



Karácsonyi ünnepélyek a Péterfia uccai egyházzsében

A péterfiauccai egyházzsében ebben az évben több mint 1100 pengőt fordított a szegény iskolásgyermek ruhá- és cipősegélyére. Ennek az összegnek a felét segélyképpen kapta az egyházzsében az egyháztól, míg a másik része egyházzségi önkéntes adományokból folyt be december elején. Külön ki kell emelni a nyulási egyházi körzet áldozatkészségét, amely két szeretetvendégségnek jövedelmét, 130 pengőt adta erre a célra. Az így begyűjtött összegből 110 gyermeket tudott az egyházzsében segélyezni.

A nyulási állami elemi iskolában történt az ajándékok kiosztása. Az ünnepélyen jelen volt Háló Sándor iskolai igazgató-tanító nejevel, Sütő Sándorné és özv. Surányi Andrásné, akik tevékenyen vettek részt nemcsak az ünnepély előkészítésében, hanem az adományok összegyűjtésében is. Dr. Farkas Pál lelképásztor a karácsonyi szertartásról beszélt. Az ünnepély után a gyermekek a nyulási női kör adományából uzsonnában részesültek. Szabó Józsefné téglagyáros, mint évek óta most is eljuttatta a két nagy kosár frissen sült kalácsát.

A Baltazár teremben is volt ünnepély. Itt a női kör tagjai már napokkel ezelőtt készültek az ünnepélyre. Dr. Varga Zsigmondné elnöknővel, özv.

KARÁCSONYRA legszebb, legmaradandóbb és legelőcsőbb ajándék a könyv. Örösi választékban kaphatók és vételkötelezettség nélkül megtekinthetők a „MELIUSZ” könyvkereskedésben.

Nagy Sándorné és Bagdy Dánielné úrasszonyokkal. Megjelent az ünnepélyen Jeney Mihály és Szabó Károly igazgató, Szathmáry Zoltán és Lókody Sándor tanítók. Dr. Farkas Pál bibliamagyarazata után iskolásgyermekek szavaltak, majd Szabó Károly köszöntötte az egyházzsét. A karácsonyi fénye alatt osztották ki a női kör tagjai, a fiúk és leányok számára a jól elkészített ruhákat és cipőket. Majd a gyermekcsereg asztalhoz ült és elfogyasztotta a kávéuzsonnát. Minden gyermek ezenkívül még cukrot és egy nagy darab pozsonyi kiflit is kapott.

Szerdán délután az egyházzsében vezetősége a nyulási községi ovoda karácsonyiünnepélyén vett részt, ahol Nagy Jolán óvónő hetekig tartó munkájával többórás ünnepélyt készített elő a szülőknek s a parányi ovodásoknak. A karácsony történetét dramatisztált formában, magyaros ruhákban játszotta el egy kis csoport. „Magyar karácsony” címen pedig az egész ovoda résztvevett egy kis színdarabban, amely az ideai karácsony örömeit szimbolizálta. Az ünnepély végén Nagy Jolán óvónő minden kis apróságnak osztott karácsonyi csomagot, amelyet maguk a szülők adtak össze. Az ünnepély imádsággal végződött. Megható volt, amikor a kis ovodások imával köszöntötték a karácsony urát.

Nagy tűz a Miklós uccán

A lángok elpusztították egy hentesüzlet berendezését.

Nagyobbarányi tűzeset színe helye volt a Miklós ucca 22. szám alatt szerda este Kőrösi István hentesüzlete.

A helyiségben egy fafülkében elhelyezett dobkályhában záras után tűz maradt. Az erős tüztől a cső átizzott és kigyújtotta a fafülkét, majd a füst és lángok elborították az egész helyiséget.

Egy járőrkelőnek tünt fel, hogy a Miklós ucca 22. szám alatt levő üzlethelyiségből füstgomolyag tör elő. Értesítette a közelben posztoló rendőrt, aki telefonon kihívta a tűzörséget, majd az üzletajtón levő felirásból megállapítva, hogy a hentesüzlet tulajdonosa, Kőrösi István a Nyugati ucca 36. szám alatt lakik, elszaladt oda a

kulesért. Az álmából a tűzvész hírére felriasztott hentesmester izgalmában rossz kulesot adott és hasztalan ment vissza a rendőrvelő, az üzletajtót be kellett törni. Ekkor már a lángok a mennyezetet nyaldosták. A Rehák Tamás tűzoltóparancsnok vezetésével kivonult tűzoltóság másfélórai munka után lokalizálta a tüzet, mely azonban elpusztította a berendezést és a helyiségben levő hentesárak jórészét. A húsdarabokat a sző szoros értelmében megsülve szedték ki a tűzből. A kár 300 pengő, azonban, ha a járőrkelő ébersége nem veszi észre a tüzesetet, a hentesüzlet mellett levő fűszerüzlet is könnyen a tűz martalékává válhatott volna.

Bücsu Aberle Raymundtól

érdekes kijelentések, szeretetsomagok kiosztása a világitási vállalat karácsonyi ünnepélyén

Szép és felemelő hatású karácsonyi ünnepélyt rendezett a világitási vállalat tegnap délután a Korona dísztermében. Hatalmas, fénylő karácsonyfa alatt sorakoztak fel a felruházott gyermekek. 140 gyermek kapott szeretetsomagot s boldog, sugárzó gyermekarcok, esilógó gyermekszemek tapadtak megfátottan a gyertyafényes karácsonyfa. Az ünnepélyen megjelent Kölesy Sándor polgármester, Balogh Sándor kultúrtaucsnok, Csóka Sámuel polgármesterhelyettes és Aberle Raymund vállalati igazgató.

Az ünnepélyt a világitási vállalat énekkara vezette be a Nemzeti Hisekegy élénklésével, Forray István karnagy vezénylete mellett. Fehér Lidia megkapóan szavalt karácsonyi verset, majd vitéz Szegedy Gyula h. igazgató mondott hatásos ünnepi beszédet.

Ezen a szent estén, a karácsonyfa alatt lélekben megtisztulva, a mindennapi élet gondjait és bajait elfeledve — mondotta vitéz Szegedy igazgató — bücsüzünk szeretett igazgatónkól, Aberle Raymundtól, aki több mint 3 évtizedes eredményes és érdemdús munka után kiválók vállalati nagy családukból és január 1-ével nyugalmába vonul. Mindnyájan tudjátok, hogy Aberle igazgató urunk puritán és egyenes lelkülete állandóan a szociális gondolatot, a teljes egységet tükrözte.

Meghatott szavakkal bücsúzattatta el vitéz Szegedy Gyula Aberle igazgatót, átnyujtva a vállalat alkalmazottainak emléktárgyát. Majd megemlékezett arról, hogy az ideai karácsonyi ünnepeket is eléggé tekintélyes anyagi keretek között sikerült megrendezni, pedig a vállalatnál a gyűlölködés és megnemértés ütött a multban tanynát, üldözött a turáni átok. Ez azonban már a multé s a karácsonyfa lobogó lángjai mellett fogadja meg mindenki, hogy elüzi lelkéből a megnemértést, viszálykodást s egymást szeretni, támogatni és becsülni fogják. Számuzük — folytatta vitéz Szegedy — íróasztalainktól és munkapadjainktól a politikát, mely az ilyen

természetü üzemeknél, mint a világitási vállalat is, már nagyon sok bajnak és kellemetlenségnek volt okozója.

Történtek itt szép és követésre méltó példák is, mikor a mult év végén a világitási vállalat pályázatot hirdetett ügyvezetésének gazdaságosabbá tétele kidolgozására. A beérkezett jobbnál jobb pályamunkák közül első díjat, 200 pengőt és oklevelet nyert Kerek-

Kétszázötven szegénynek rendezett a debreceni Tébe karácsonyfa-ünnepélyt

Mintegy 3—400 szegény zsúfóldott össze tegnap délután a TÉBE karácsonyfaünnepélye alkalmából a Kereskedő Társulat kapualjában, lépesóházában és termeiben. A TÉBE minden évben rendez szeretetünnepélyt. Az idén a Magyar Általános Hitelbankra került a sor, mert minden évben más és más pénzintézet rendezi meg a közös kasszából a karácsonyi adománykiosztást.

A díszteremben megjelent a TÉBE tisztántúli körzetének elnöke: Versényi Tibor kinostári főtanácsos, Kárpáti Elemér vezérigazgató és a felesége, Harsányi Pál, a Városi Takaré- és Hitelintézet vezérigazgatója, dr. Somlyai József, a Kölesönös Segélyző Egylet vezérigazgatója, Ackermann Pál igazgató, Alodia Torris Gabriella, aki nagy szeretettel és fáradságtalanul segítette a kiosztásban, Kovássy Kálmánné, Deseő Emil, a népjóléti hivatal megbízottja és meg sok banktisztviselő.

Bodnár Géza bankigazgató és számos tisztviselője a Hitelbanknak már hetek óta emberfeletti munkát végeztek a napi robotjuk mellett, hogy a szeretetsomagok csomagolását elvégezzék és a kiosztást előkészítsék.

Az ünnepélyen Kárpáti Elemér vezérigazgató üdvözölte néhány szeretetteljes szóval a megjelenteket s arról beszélt, hogy a TÉBE mindig ott áll segítő kezével a szűkölködők mellett.

Bodnár Géza igazgató tartotta meg ezután az ünnepi beszédet.



gyártó Gyula, második díjat, 100—100 pengőt és oklevelet Payer Károly és Kulcsár József, harmadik díjat, 50—50 pengőt és oklevelet Mezey Ferenc és Kovács József, Dícsérő oklevelet Sáry C. Porváth Ferenc és Kovács Gyula. Szeretném, ha a jövőben es. k ilyen eseményekről kellene beszámolnom s az igazi mértéket csak a tehetség, rátermettség jelentse.

Ezután vitéz Szegedy h. igazgató megemlékezett arról a nagy munkáról, melyet a vállalat alkalmazottai a légvédelem körül kifejtettek, élen Békessy László műszaki tanácsossal, Varga László mérnökkel és Kerekgyártó Gyulával. Majd a gyermekekhez intézett mélyen vallásos és izzó hazafiaságú beszédet. Kovács Magda kitérő szaválata után a világitási vállalat énekkara által előadott Himnusszal véget ért a szép ünnepély és az ajándékesomagokat kiosztották a gyermekek között.

A szeretet fénye — mondta — az Üdvözítő mosolya. Akire ez a fény ráhull, könnyebben bírja az étellel való birkózást és szerencséseket. Tudjuk, hogy ezek a szeretetsomagok nem alkalmasak arra, hogy az élet minden szükségletét kielégítsék és minden könnyvet felszárítsanak, de amit adunk, szeretetből adjuk. Atérezzük minden szenvedő magyar testvér gondjait, bajait. Ismerjük a szülők gondjait. A gyermekeket az Isten vetésének nevezik és mi hisszük, hogy az Isten ad erőt a szülőknek, hogy a boldog Nagy-Magyarország hasznos polgáiraivá neveljék gyermekeiket.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után kiosztották a nagy kalácsokat, esomagokat. Varga Béla igazgató-tanító segítette a munkában Bodnár Gézánné és dr. Czillecz Istvánné úrhölgyeknek akik többórát nehéz munkát végeztek nagy szeretettel.

A Vatikán főépületébe becsapott a villám

Róma, dec. 22. A tegnapi nagy zivatar során egy villám a Vatikán főépületébe csapott be és nagy riadalmat keltett. A Vatikán személynézet rémülten sietett a könyvtárba, ahol a pápa Pacelli államtitkár társaságában tartózkodott.

A Szentatya mosolyogva fogadta a besiető tisztviselőket, akik miatta agódtak és megnyugtatta őket.

Az emberi nagyság, amelyet a Szentatya a veszélynek ebben a pillanatában tanusított, az egész Rómában közbeszéd tárgya.

GÉPTŐL A KÉPIG
MINDENT MEGKAP
UNGÁR OPTIKAI & FOTO SZAKÜZLETÉBEN
TAKARÉKOSÁGI TAG
SZÉCHENYI U. 1.

Ekezt, órát a legolcsóbban vásárolhat

Pintér Gusztávnál

PIAC-UTCA 18.

Tisza palota

Szép hazai

perzsákat, torontáliakat
és másféle szőnyeget, függönyöket, takarókat, paplanokat stb.
karácsonyi meglepetéseknek dús választékban
a legolcsóbban ajánlja

Horn Rezső

szőnyegkereskedő

Debrecen, Kossuth-utca 19 sz.

Kétezer pengő értékű ajándékok osztották szét a Frontharcos Szövetség karácsonyfaünnepélyén

Megható karácsonyfaünnepélyt rendezett a Frontharcos Szövetség debreceni csoportja. A Frontharcos Szövetség helyiségében már délután 5 órakor alig lehetett mozogni, annyi frontharcos árva és özvegy jelent meg, hogy átvegyék a nemesszívű adakozóktól az ajándékokat. Az idén minden eddigit felülmúlt az eredmény, amennyiben közel kétezer pengő értékű ajándékokat osztottak szét az arra rászorultak között.

A jól sikerült ünnepélyen megjelent a Frontharcos Szövetség teljes tisztikara *Diószeghy* ezredes vezetésével. Az emelvényen felállított csillogó karácsonyfa előtt dr. *Papp Endre* vezetőtiszttel mondott megnyitó beszédet, majd vitéz *Huszár Endre* táborigazgató alesperes gyönyörű beszédben méltatta a nap jelentőségét.

Az ünnepi beszéd elhangzása után előkép következett, melynek keretében *Sebestyén Jenőné* rendezésében előadták a Harangozó Ave Mária, Magyarország álma karácsony éjszakáján című meseképet nagy siker mellett.

A kitünően sikerült karácsonyfaünnepély megszervezése körül az előkészítő munkát végezték: dr. *Papp Endre* vezetőtiszttel, *Kurián Gyula* titkárral, *Sarkadi Sándor* pénztárnokkal és *Jámbor Lajos* vigalmi bizottsági vezetőhelyettesekkel. Az ünnepélyt rendezték, adományokat gyűjtöttek: *Kovács Ferenc* gazdálkodó, a főcsoport alelnöke vezetésével a női csoport, különösen a hölgyek közül *Palotay Lajosné*, *Kovács Ferencné*, *Sebestyén Jenőné*, *Szilágyi Sándorné*, *Balogh Zsigmondné* és *Balogh Mária*, míg a bajtársak közül *Seprényi Sándor*, *Jánosy Nándor*, *Szűcs Béla* és *Balogh Zsigmond* bajtársak buzgólkodtak fáradságot nem ismerő igen lelkiismeretes munkával. Az elért eredményt addig is, míg az adományok részletes elszámolását a bizottság megteheti, ezúton mond hálás köszönetet az adományokért.

Betiltottak egy nyilas lapot

A belügyminiszter a *Kenczölgy Tibor* felelős szerkesztésében és kiadásában Budapesten megjelenő Uj Kor fő-, Hare aléimű időszakos lap további megjelenését és terjesztését betiltotta, mert a lap folyó évi december hó 16-án megjelent számában a cím alatti Felhívás szövege, továbbá a lap 4. oldalán megjelent Pepita feliratú közleménye az ország érdekeit veszélyeztette.

Ismeretlen tettesek átszúrták egy öreg házaspár torkát

Nagykőrös, dec. 22. Csütörtökön délután lakásukon meggyilkolva találták Czene Sándor 73 éves gazdát és 62 éves feleségét. Ismeretlen tettes mindkettőjüknek a torkát átszúrta. A rendőrség széleskörű nyomozást indított.

x Nagy kedvezménnyel válthat színházi füzet-szelvényt a Csokonai Színház földszinti titkári irodájában.



A Női Kereskedelmi karácsonyfaünnepélye.

Piros filz gyermekpapucs

csinos és tartós kivitelben. 19-22 . . . 1-90 P
23-26 . . . 2-20 „

sarkas női filz házicipő (minden színben) . . . 2-90 „

KONTSEK

cipőüzletben. (Takarékosság kötelékében.)

Scheffler nagyváradi kanonokot két évi börtönre ítélte a román hadbíróság

Kolozsvár, dec. 22. Csütörtökön délután félhat órakor kezdte meg a tárgyalást a kolozsvári katonai törvényszék Scheffler Ferenc dr. kanonok, a Nagyváradi Magyar Lapok és Néplap adminisztratív igazgatójának perében. A vádirat Scheffler Ferenc dr-t azzal vádolja, hogy december 6-án Magyarországra akart utazni és az aktatáská-

jában betiltott politikai röpiratokat vitt magával.

A katonai törvényszék bűnösnek mondotta ki Scheffler Ferenc dr-t az állam biztonsága ellen elkövetett bűntettben s ezért 2 évi börtönre, 10 ezer lei pénzbüntetésre s politikai jogainak hat évre való felfüggesztésére ítélte. A vádlott az ítélet ellen fellebbezett.

Márkás sportcipő, estélyi cipő, divatcipő

hatalmas választékban olcsó árakon

KONTSEK cipőüzletben.

Takarékosság kötelékében.

A MANSz vasutas csoport ünnepélye

Tegnap tartotta a MANSz vasutas csoport karácsonyi szeretetünnepét a MANSz központi helyiségeiben. Az előkelő és díszes közönség sorában láttuk *Lossonezy Istvánnét*, *Rásó Istvánnét*, dr. *Költesy Sándornét*, *Koron Emil* üzletigazgatót és nejét, a MANSz vasutas csoport díszelnökét és so-

kakat a vasutasok vezetőinek nejei közül. Az ünnepélyt *Sallay Lajosné*, az egyesület fíradhatatlan és nemesszívű elnöknője nyitotta meg a szeretet meleg szavaival, majd *Pass László* evangélikus esperes tartott mely érzésekben és nemes gondolatokban gazdag ünnepi beszédet. A beszéd után ki-gyultak a karácsonyfa gyertyái és *Cserta Sárika*, *Molnár Erzsike* és *Szeccsödi Emike* kedves szavatai közben negyvenhét vasutas mun-

Világmarkás hó- és sár-cipők, gardacsizmák garantált friss idei árak nagy választékban.

KONTSEK

cipőüzletében.

(Takarékosság tagja.)

kaképtelen, tehetetlen özvegyének, árváinak kiosztották a szeretet gazdag adományait: négyszáz pengőt készpénzben, sok-sok ruhát, cipőt, élelmiszert és szeretetesomagot. A buzgó gyűjtőknek és az elnöknőknek fáradságos munkája gazdag és megható ünnepélyt eredményezett s mindenki boldogan énekelte a záróénekként felhangzó Himnuszot. A karácsonyi szeretetünnep sorában méltóan emelkedett ki ez idén is a MANSz vasutas csoport lelkes ünnepélye.

Kiss Ferencet választották meg a film és színész-kamara elnökévé

Csütörtökön délelőtt a Nemzeti Színház Kamárszínházában „táblás” ház mellett zajlott le a színész és film-kamara elnökválasztása. A nézőtérben ültek az elektorok, a színpadon pedig báró *Wlassics Gyula* államtitkár, a színész-kamara megszervezője.

Rövid beszéde után, amelyben megemlékezett a múlt hetekben történt nagy magyar örömnepéről, felszólította a jelenlevőket, hogy a kultusz-miniszter úr által ajánlott elnökjelöltekre adják szavazatukat. A jelöltek *Kiss Harsányi Zsolt* és *Kardoss Géza* voltak.

Báró *Wlassics* államtitkár beszéde után *Harsányi Zsolt* és *Kardoss Géza* szólaltak fel. Kijelentették, hogy tekintettel az általánosnak látszó kívánságra, *Kiss Ferencet* ajánlják elnöknek.

Az elektorok ezután egyhangú felkiáltással, szavazás nélkül *Kiss Ferencet* választották meg elnökévé.

A választás után *Kiss Ferenc* a színpadra ment. Megköszönte a beléje helyezett bizalmat és nagyobb beszédet mondott.

Beszédekében hangoztatta, hogy nagyon jó ismeri a színházi és filmélet minden baját és útvesztőjét. Arra fog törekedni, hogy a már-már pusztulásnak indult színházi és filmművészetet feltámassza és magyarrá tegye. Feltétlenül biztosítani akarja, hogy tiszta, igaz és nemzeti művészet induljon meg az országban.

Beszéde végén hangoztatta, hogy a kamara keretén belül megakarja változtatni azokat a szociális terveket, melyek a színészetet van hivatva előmozdítani.

Ma délután újból választás lesz, — megválasztják a színész-kamara alelnökét és a filmkamara két alelnökét. December 30-án zajlik le a legutolsó választás, amikor is a teljes tisztikart választják meg. A választás után a kamara január hó elsején megkezdí működését.

A Szín- és Filmművészeti Kamara, délután két főszakosztályra tagozódva ismét összeült, hogy megválassza 2—2 alelnökét és az egyes szakcsoportok tagjait. A filmművészeti főosztály alelnökei lettek dr. *Taubinger Zoltán* és *Mihályffy Béla* dr., a színművészeti főosztály alelnökei *Vértes Lajos* és *Bánki Róbert* lettek. Az előadóművészek szakcsoportjának tagjává *Veszly Pál*, *Ungvár István*, *Markóvits Andor* és *Thuróczy Gyulát* választották meg.

— Megölték a varjak egy kislányt. A keletlengyelországi Luck mellett egy csapat kiéhezett varjú az uton meglátadott egy öt éves leánykát. A varjúk annyira széthasogatták a kislány gyermek odalát, hogy nemsokára meghalt.



Mindenben első
a „Debreczen”

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata
december 18-tól december 25-ig:
»Aranygyal«, Piac u. 50. Telefon: 24-53. — »Reménység«, Csapó u. 22. Telefon: 34-21. — »Boesky«, Cegléd u. 22. Telefon: 29-14. — »Hungária«, Vargakert, Szoboszlai u. 4/f. Telefon: 28-25.

MENTOK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

— Ma adják át Révész püspöknek a genfi diszoklevelet. Ünneplés aktus lesz ma délelőtt fél 11-kor az Egyetem tanácstermében: ekkor adják át dr Révész Imre püspöknek azt a diszoklevelet, melyet a genfi egyetem küldött részére.

— Baja Mihály lelképásztor, gyülekezte tagjai között indított gyűjtéséből 60 szeretetesomagozt osztott ki természetbeni adományokban a Kossuth uccai egyházzsereg szegényei között cca 104 P értékben. Ezzel a Kossuth uccai egyházzsereg karácsonyi szegénysegélyezése a központi egyháztól kapott 372 P-vel együtt meghaladta az 1000 pengőt. A lelkész hivatal ezután mond köszönetet a gyülekezet áldozatkész és nemesszívű tagjainak, akik e munkájában a lelkészit hivatalt támogatták.

Tartós hullámot,
hajfestést, frizurát
Batánál Simonffy-utca 1. sz.

— Karácsonyra ifjúsági, képes- és meséskönyvek, levélpapírok, csavarirónok, töltőtollak legolcsóbban Aczél antikváriumban, Széchenyi ucca 2. sz. szerezhetők be.

— A mézárós és hentesüzletek karácsonyi nyitvatartása. Karácsony elsőnapján, december 25-én, vasárnap a mézárós és hentesüzletek egész nap zárva tartanak. Karácsony második napján, december hó 26-án, hétfőn a mézárós és hentesüzleteket reggel 7 órától délelőtt 10 óráig lehet nyitvatartani.

— A spanyol városok népe már megszokta a légitámadásokat és Madridban például a bombázás után tíz perccel már zsúfolva vannak a kávéházak és megtárgyalják a bombázás eredményeit.

— Egy angol bombavetőgép Irakban lezuhant és hat utasa szörnyethalt. A gépet már megtalálták Babbaniayától 60 mérföldnyire. Azt nem tudták még megállapítani, hogy miért zuhant le a gép.

— Kémery Nagy Imrét az alkotmány elleni lázítás miatt a budapesti törvényszék elítélte 15 napi fogságra. Az alkotmány és parlamentarizmus elleni cikke most került a tábla elé, ahol a 15 napi fogságbüntetést egy hónapi fogságra változtatták át.

Töltőtollak, csavarirónok,
emlékkönyvek, fotoalbumok,
levélpapírok
olcsón



**Előírással korcsolyacipők,
skiczipők,
vadász- és turacipők, strapabakancsok**
megbízható kivitelben, olcsó árakon
Kontsek cipőüzletben.
Takarékosság kötelékében.

— Felemelte a tábla Hajtó rendőr merénylőjének büntetését. A budapesti ítéletábla Martontanácsa tegnap hirdetett ítéletet Hajtó Antal rendőrfőtörzsörmszter merénylőjének, ifj. Pongor Lászlónak büntügyében. A törvényszék tudvalevőleg Pongort gyilkosság kísérletének büntette és több betöréses lopás miatt 13 évi szigorított dologházra ítélte. Ugyanekkor Bodó Imre nevű büntetéses betöréses lopásokért hét évi fegyházat kapott. A tábla most megsemmisítette Pongor elsőfoku ítéletét és öt tizenöt évi szigorított dologházzal sújtotta. Bodó Imre hét éves fegyházbüntetését pedig helybenhagyta. Az ítélet nem jogerős.

— Hova lehet havat kiszállítani és kirakni. Értesítem a város érdekeit lakosságát, hogy az 1938/39. év telén várható nagyobb havazások folytán az úttesteken és udvarokban felgyülemelő hónak a forgalom zavartalanosságának biztosítása céljából a város külterületére leendő kiszállítására, illetve kirakására a következő helyeket jelöltem ki: 1. a monostorpályi úton a régi személtelakodóhelyet. 2. a hadházi úton a Köztemető mellett levő esordaföldet. 3. a kishegyési úton a régi személtelakodóhelynek művelés alatt nem álló részét. 4. a városi kertészet bősörményi úti telepe mellett levő legelőterületet. 5. a füzfa-csöszházi legelőterületet. 6. a Diószegi úti régi sertésvásártérnek a mázsház mögötti részét. — Polgármester.

**Melegen bélelt házcipők,
karácsonyi ajándékpapucskok**
szép, jó és olcsó kivitelben
Kontsek cipőüzletben.
Meleg házcipő 2.90 P
Takarékosság kötelékében.

— Betörték a Homok uccán. Feltörték a kamráját Hevesi István, Homok ucca 116. szám alatti lakosnak és onnan harminc kiló lisztet, tizenöt kiló diót, két liter kacsaszirt és ruhaneműeket loptak. Valószínűleg ugyanaz a tettes tört be Szabó András, Homok ucca 110. szám alatti kamrájába, ugyancsak az éjszaka folyamán és onnan egy öntöttvaskályhát és két kabátot elloptak.

— Ne vegyen semmiféle ajándékot, mielőtt bámulatosan szép és olcsó kazzétáimat meg nem nézte. Földes il-latszertár, Vigmozinál.

— Kispesten 150 iparos ellen indult meg az eljárás, mert nem tartották be a legkisebb munkabéreket. Az iparosok a napokban rendőrbírósg elé kerülnek, mert nem fizették meg az előírt munkabéreket.

— Az állampolgársági bizonyítványa nincs meg 350 nagyváradi nyugdíjasnak és ezeknek a románok sem novemberben, sem decemberben nem adtak már nyugdíjat. Az illetőségi bizonyítványt nem fogadják el a nyugdíjfizetésre.

**Jótekmény intézmények részére
karácsonyi ajándék céljára**
olcsó, erős, strapaálló gyermek, női és férficipők kaphatók
Kontsek cipőüzletben.
Takarékosság kötelékében.

— Zsebtolvajt fogtak a piacon. — Ripszky István, Borsosvai ucca 14. sz. alatti lakos tegnap délelőtt arra lett figyelmes, hogy valaki a zsebében kaparász, mialatt a csapóuccai piacon vásárolgatott. Nyomban odakapott és megdöbbenve vette észre, hogy tárcája összes pénzével eltűnt. Rendőrt kiáltott, közben azonban a piaciárú-sok már megállapították a tettes személyét, a melléte álló Klein Ferenc férfiszabó, hatvanuccai lakos szemé-lyében, akin nyomban motozást haj-tottak végre és megtalálták nála a tárcát. Lein Ferencet a rendőr előállít-totta a rendőrségre.

— A pesterzsébeti rablőgyilkost Lázár Sándor gyümölcsügynököt a vizsgálóbíró kihallgatta és letartóztatta gyilkosság és rablás miatt.

— Elfogták a klinika háziszarkáját. A debreceni rendőrség a tegnapi nap folyamán őrizetbe vette Kabó Sándor pallagpusztai lakost, akit a klinikán lopás közben tettenértek. A fiatal-ember a klinika háziszarkája. Eddig már háromszor volt büntetve, mind-annyiszor a klinikai épületben elköve-tett lopások miatt. A tettenéréskor egy dinamót akart lelopni egy kerékpárral. Előállították a rendőrségre, ahol ki-lenc lopást ismert be. A kihallgatások befejeztével átadják az ügyészségnek.

— A prostata megbetegedéseinek kezelésében a rendkívül enyhén haló természetes „Ferenc József” keserű-víz — reggel éhgyomorrra egy kis pohárral — gyakran nagyfontosságú szolgálatot tesz azzal, hogy igen könnyű, légy székletétet biztosít és az egészanyagcsere előmozdítja. Kér-dezze meg orvosát.

— Szeretetadományok az ispotályi egyházzseregben. Szép alkalmi ünnepély keretében osztotta ki az ispotályi egy-házzsereg és a kebelében működő Nő-egylet és Leánykör azokat a szeretet-adományokat, amelyeket hónapok óta tartó lelkes és önfeláldozó munkájával összegyűjtöttek a szegény elemi iskolai tanulók számára. Kiosztottak összesen 85 pár cipőt és harisnyát, 27 rend fiúruhát, 27 rend leányruhát és ezenkívül kapott 15 leány meleg téli kabátot s minden gyermek egy kalá-csot. A növendékekhez a folyó hó 21. napján megtartott ünnepélyen Molnár Ferenc lelképásztor intézett beszédet s egyben figyelmeztette őket, hogy az adományokat megbecsüljék. Az iskolák részéről Benyhe Imre igazgató kö-szönte meg úgy az egyháznak, mint a Nőegyletnek és a Leánykörnek az adományokat s végül egy gyermek mondott meghatott hangon köszönetet. Az egyházzsereg vezetősége e helyen is hálás köszönetet mond Piros József, Kiss Imre, Pikó József, Vincze József özv. Szilágyi Istvánné, Kovács László, Kovács István, Bereczky István, Szics Imre, Süvöltös Sándor, Varga Gyula, Bakonszegi Péter, Katona Ignác, Kál-mánchelyi Gergely, Nagy Albert, Kovács Ferenc, Szöllősi Mihály, Fazekas Péter, Szilágyi Lajos, Biharai Lajos Csapó József, V. Katona István, Un-gvári István, ifj. Juhász Zsigmond, Kovács Lajos, Simó István és ifj. Kiss József timármestereknek, a szegény elemi iskolai tanulók számára küldött adományokért, továbbá özv. Szilágyi Istvánné úrasszonyának, ki külön még harminchat pár harisnyát adományoz-tott a leányoknak, Soós András szabó-mesternek, aki egy télikabátot és Ni-kolios Milánénak, aki 110 darab ka-lácsot adományozott. Az egyházzsereg szegényei számára adakoztak: Bauer Jánosné, Merkli Józsefné, Horváth Sándor, Bősörményi István, Bóde Gy. Kiss László, Oláh Lajos, Hadzsi Ist-vánné, Mezei Ferenc, Gábor László és Imre János ölelmiszereket és más ház-tartási cikkeket. Az adományokért kö-szönetet mond az ispotályi egyházzsereg vezetősége.

— A csehek büntetésében szenvedő magyar testvéreinkért. A debrecen-i Tisza István Tudományegyetem gazdasági hivatalához tartozó „főzököny-va tisztviselői és alkalmazottai” 11.80 pengőt gyűjtöttek össze és 8 kg tea süteményt vettek az illavni börtönben selymődő hős magyar testvérek részé-re. A gazdasági hivatal tisztviselői ugyancsak süteményt és dohánnyt vet-tek, amit fenti süteménnyel egybe-csomagolva, Kemecsey Ferenc okleve-les gazda, tisztviselő, a m. kir. XIV. honvédlövész zászlóalj élelmezési tisztje, folyó hó 22-én juttatott el a továbbító gyűjtőközpontba. A gazda-sági hivatal tisztviselői Kemecsey Fe-renc okl. gazda útján immár másod-izben küldöttek csomagot az ünnepek-re szegény szenvedő testvéreinknek Illavára való továbbítás végett, fenti címre. A harmadik csomagot 23-án délután küldi el a gépházi műszaki kövészek csoportja. Ha valaki szintén akar küldeni, száraz süteményt, vagy dohányt, cigarettát, úgy sziveskedjék 23-án délután 5 óráig a Magyar Jövő Szövetségbe, Fűvészkert ucca 9. szám I. emelet eljuttatni, ahonnan az adni kívánók jelenlétében félhat órákor postára adjuk.

Jó órát, szép ékszert
Debreceni-től
Piac utca 16.



A Tébe karácsonyfaünnepélye, Bodnár Géza bankigazgató beszél.



Vasutas Mansz szeretetünnepélyéről.

— Sopron megünneplelte a népszavazás 17. évfordulóját. A soproni népszavazás 17. évfordulóját a város közönsége, az ifjúsággal együttesen a Városi Színházban, lélekemelő szép ünnepséggel ülte meg. Gaics János pápai kamarás, a Szent Imre kollégium igazgatója, nagyhatalmú beszédben ismertette a népszavazás történelmi előzményeit. Egy alkalmi színdarab előadása után Szabó Jenő TIESZ társelnöke, vitéz Házi Jenő városi főlevéltársonak átadta az arany Hűségéjjel.

— 20 évvel bünteti a szovjet a cseh rádió hallgatását. A párisi lapok a saját értesüléseik alapján megerősítik azt a prágai hírt, hogy a moszkvai szovjetkormány megtiltotta a cseh rádió hallgatását és a tilalom ellen vétőket legalább husz évetartó fogsággal bünteti. A francia sajtó azt hiszi, hogy a szovjetkormány ezzel a tilalommal akarja utját szegni a cseh rádió propagandájának, melyet egy független ukránállam létrehozása érdekében kezdett.

— Felrobbant kezében a karbidlámpa. Korn Antal 43 éves piaci árú, Huszárgál uca 7. szám alatti lakosnak. A robbanás súlyos sérüléseket okozott kezén, melyet a mentők kóroztak be.

— Barátságos cseh-német rádió-propaganda. Prágából jelentik: Németország és Cseh-Szlovákia között kölesönös barátságos rádió-propaganda indul meg, amelynek első megnyilvánulása az lesz, hogy a párgai második rádióállomás naponta négy órán át német közvetítést ad, amelynek bemenője egy német birodalmi speaker szerződött. A programot a német nemzeti szocialista párt vezére, Kundt fogja megállapítani.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje, folyó hó 23—30-ig. Péntek este mindkét templomban három-negyedhárom órakor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási uccában fél 11, délután mindkét templomban félhárom, este mindkét templomban 4 óra 40 perckor. Köznap reggel mindkét templomban fél 7, este mindkét templomban 4 órakor. Hítségoklat pénteken este a Kápolnási uccában. Rabbiság.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.40 órakor, szombaton reggel 8 órakor, délután 3 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 3.28 órakor, szombaton vége szombaton este 4.38 órakor.

Zománcozott tüzhelyeket kályhákat

Disznó öléshez szükséges husgépeket kolbásztöltőket és mindenféle késeket felelősséggel

Tóth Gyula

vasüzletében

Városház épülete

— Erőszakoskodik a Hlinka-gárda Eperjesen. A Hlinka-gárda eperjesi szervezete a gárda nevében lefoglalta az Egyesült Magyar Párt titkárságát s az Egyesült Magyar Párt titkárságának 24 órai határidőt adtak az irodából való kiköltözködtetésre. A párt pozsonyi központja illetékes helyen közbelépett hogy a kegyetlen lefoglalást s rekvirálást hatálytalanítsák.

— A windsori hercegi pár karácsonyi pudingjával megérkezett Antibes-ba. A karácsonyi la croei kastélyukban fogják tölteni lord és lady Browlowt, sir Charles és lady Mendillel és több más barátjukkal. A herceg vasútállomáson figyelmeztette a hordárokat, hogy az egyik utazótáskája óvatosan bánjanak. — A karácsonyi plumpudingunk van benne — mondotta. A hercegné nagy piroskocka skót gyapjúköpenyt és három piros tollal díszített barna kalapot viselt.

— A Berneburg-braunschweig vasútvonalon egy társasgépkocsi abban a pillanatban száguldott át a lezárt sorompón, amikor egy személyvonat haladt arra. A vonat félrelépett a társasgépkocsit, melynek utasai közül hárman meghaltak, négyen súlyosan, tizenötön könnyebben megsebesültek. A vonat utasai közül senki sem sérült meg.

— Halálos szerencsétlenség a köd miatt. Szegedről jelentik: Battenes Szilveszter, 29 éves gépkocsivezető bérkocsijával az állomásra tartott. — Nem vette észre a nagy köd miatt az előtte haladó Léb József 68 éves hordárt és elütötte. A hordár meghalt a nyomozás megállapította, hogy a sofőr nem terhelte felelősség.

— A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki a papiros felhasználásával készített cipő, eszma s más lábbeli előállításának és forgalombahozatalának eltiltása tárgyában. A rendelet értelmében olyan cipőt, eszmat és más lábbelit, amelynek talpa papirosból, vagy papiros felhasználásával készült, előállítani, vagy forgalomba hozni nem szabad. Olyan cipőt, eszmat és más lábbelit, amelynek a talpbélése, kerge, vagy lábizombetéte, továbbá eszmaszára papirosból, vagy papiros felhasználásával készült a rendelet hatályba lépése után előállítani és 1939 december 31-ike után forgalomba hozni nem szabad. Az előző mondatban foglalt rendelkezés nem vonatkozik a béli és egyéb nődivat lécipőkre. Amennyiben a rendelkezés súlyosabb büntetőrendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárással büntetendő az, aki a felsorolt rendelkezések ellenére olyan cipőt, eszmat, vagy más lábbelit, amelynek talpa, talpbélése, kerge, vagy lábizombetéte, vagy eszmaszára papirosból, vagy papiros felhasználásával készült, előállít, vagy forgalomba hoz.



tarpai Tiba Kálmán 62 éves korában elhunyt. Temetése pénteken félkettőkor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozó terméből. Lakás: Komlóssy út 14. sz. Gebauer-cég rendezé.

Lapunk olvasóinak PESTEN a **Metropole szálloda** RÁKÓCZI UT 58.

kedvezményes szoba és penzióárakat számít.

Télikert! — Kávéház! — Söröző! Jazz! — Tánc! — Cigányzene!

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Papp Áron napszamos, Hajdúbagos, leány Ilona. Balogh Lajos gyárímunkás, Kolónia, leány Mária, Leksz Imre napszamos, Tiszafüred, fiú Imre, vitéz Pálly Simon ny, rendőrfőtörzsőrmester, Huszárgál ucca 11. leány Magdolna, Miklovicz József géplakatossegéd, Bellegel 238. leány Erzsébet. Fekete János szabómester, Eötvös ucca 10., leány Margit.

Eljegyzés: Orbán István földműves, Kiss Irén, Bánk 55. Kozma Mihály sütőmester, Munkás ucca 43.—Szabó Ilona, Honti ucca 15. szám.

Házasságkötések: Kalmár Lajos ref. lelkész, Bathyány ucca 6.—Julov Katalin, Pulszky ucca 4. Dr. Mátéfy Tibor g. zászlós, Agárdy ucca 14.—Csörgő Margit, Magoss György fér 3. Solyom Ferenc cipészsegéd, Munkás ucca 32.—Papp Juliánna, Radány Balázs ucca 2. Szeckó János napszamos Bakó Zsuzsánna, Szepességi ucca 6.

Halálozások: özv. Molnár Mihályné Czeb Czegléd Margit ref. 51 éves, Dózsa ucca 11. Fekete Mátyás ny. tanító ref. 65 éves, Rothermere ucca 50. Szabó Péter borbélymester, ref. 21 éves Tusnád ucca 15. Fekete Gábor földműves ref. 88 éves, Baross ucca 22 Fenyő István földműves, ref. 51 éves, Király Ferenc ucca 46. Özv. Szabó Sándorné gk. 78 éves, Könyök ucca 5. özv. Nagy Lászlóné rk. 78 éves, Kigyó ucca 37. Nagy Katalin ref. 11 hónapos Bőszörményi út 88. Papp János ref. 2 hónapos, Hajdúhadház, Tiba Kálmán ref. 62 éves, Komlóssy út 14.

Karácsonyfa-ünnepély a debreceni törvényszék fogházában

A Szociális Missziótársulat rendezésében tartották meg a debreceni törvényszék fogházában esztendőnkönként a karácsonyfa-ünnepélyt. A fogház második emeleti folyosóján állították fel a díszes, hatalmas karácsonyfát, melyen sok-sok cukor és gyertya volt. Az ünnepély műsorát az Avo Maria előadásával kezdték be. Schuberter: „Csendes éj” című szerzeményét igaz művészettel adta elő Hegedűn *Tölgyessy Ilona*. Mécs Lászlónak „Karácsonyi álom” c. melodramáját *Tóth Zoltán* szavalta el igen ügyesen. A Zita árvaház növendékei egyfelvonásost adtak elő sok tapsot aratva.

Dr. *Lindenberger János* apostoli kormányzó szentbeszédét nagy ühittalammal figyelték. Az apostoli kormányzó megrázó erővel mutatta be a Krisztus születésének és életének történetét. Hangsúlyozta, hogyha nemcsak egyszer egy évben gyülnének az emberek a karácsonyfa alá, hanem mindig ott lennének és szívük befogadná az embertársai iránti szeretettel, akkor nem lenne a hazában, sem az egész világon szenvedés, nyomor, igazságtalanság és lázadás. Valóra válna, ha csak szeretet lenne a lelkünkben, hogy aki szeretetben él, Istenben él.

Az ünnepély azal végződött, hogy 174 fogoly kapott csomagot, cukrot, almát és kalácsot. A meghatóan szép ünnepély megrendezéséért *Sterbinszky Károly* fogházigazgatót illeti a dícséret. A mélyen meghatódott rabok nevében Hunyadi István mondott köszönetet és fogolytársai nevében hálás szavakkal fordult az apostoli kormányzó felé, aki jóságos gondoskodásával lehetővé tette, hogy karácsonya legyen a fogház lakóinak.

— **Herczegh Jenő**, a régi újságíró-gárda egyik kiváló tagja, hosszas betegség után tegnap este elhunyt. Újságírói pályáját ezeltől negyven évvel kezdte meg Kolozsvárott, az „Erdélyi Újságnál”. Budapestten főbb előkelő napilapnál politikai rovatvezetőként működött s egyidőben a budapesti Újságíró Egyesületének titkára volt.

— **Vegyen halottja van a mexikói vasúti szerencsétlenségnek.** Veracruz közelében borzalmas vasúti szerencsétlenség történt. Egy gyorsvonat több kocsija kiskított és a felfordult kocsik az utasokat maguk alá temették. A szerencsétlenségnél harminc utas életét veszítette és negyven súlyosan megsebesült. A szerencsétlenül jártak nagyrésze asszony és gyermek. A szerencsétlenség Ometusco és Irolusino vasúti állomások között történt. A katasztrófának az újabb megállapítások szerint negyven halálos áldozata van. A vonaton több mint ezer utas foglalt helyet, főként kormánytisztviselők, akik karácsonyi szabadságukat Veracruzban akarták eltölteni. A kiskocsik alkalmával a szerelvény valamennyi kocsija felfordult. A szerencsétlenség akát még nem sikerült megállapítani, de egyes körökben beszélnek arról is, hogy merénylet történt. A sebesültek száma még ismeretlen.

x Nagy kedvezménnyel válthat színházi füzet-szelvényt a Csokonai Színház földszinti titkári irodájában.

SPORT

Sporthíradó

A Debreczen sporthírszolgálatá jelenti:

A kemény hideg rövid idő alatt elmúlt, eső, olvadás következett. A jégpálya megnyílt és be is eszküdt, a téli sportot kedvelők nagy bánatára és szomorúságára, nem lehet korecsolyázni és nincs hó, nem lehet sietni... Ez az átka, nehézsége Debreczenben a téli sportnak...

Pedig a téli sport hívei nagyban készültek a téli idényre, különösen a jégkorci játékosok. A Felvidék visszacsatolásával nagyobb lendületet vett volna ezen a vidéken is a téli sport, a szomszedság előnyeit kihasználva, mert jó ellenfeleket kaptak volna a debreceniek, de ezek a mérkőzések is eltolódtak: majd ha fagy...

A **Ferencvárosi görög** turája zavarokkal kezdődik és folytatódik. Az 5:1-es zágrábi vereség rossz nyitány volt, majd győzött Borovo-ban 7:0-ra, de megsérült Gyertyay és Hádát is hazaküldték. Állítólag sérülten ment el, de valami más baj is lehet a kréta körül... Kertes ferencvárosi esélyei növekedtek... Gyertyay és Hada helyett Tihanyi és Maga ment a Ferencváros után pótlásnak...

KÖZ- GAZDASÁG

TERMENTŐZSDE.

Alacsonyabb árak a készrúpiacón.

A készrúpiacón a búza és zab árát 5 fillérrel, a takarmányárpaét 10 fillérrel leszállították, a tengeri ára pedig 5 fillérrel emelkedett.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.30—20.45
78 kg 20.50—20.65, 79 kg 20.70—20.85
80 kilós 20.80—20.95. — Felsőtiszai
77 kg 20.20—20.35, 78 kg 20.40—20.55
79 kg 20.60—20.75, 80 kg 20.70—20.85
rozs pestvidéki 14.20—14.35, rozs má-
14.30—14.40, takarmányárpa első-

rendű 16.00—16.20, középminőségű 15.70—15.90, sörárpa kiváló 19.50—20.00, prima 19.00—19.50, zab elsőrendű 18.35—18.50, középminőségű 18.20—18.30, tengeri 12.65—12.75, korpa 12.60—12.70, 8-as liszt 15.80—16.00 pengő mázsánként.

SERTÉSVÁSÁR.

A tegnapi napon megtartott ferenc-

városi sertésvásárra összes felhajtás 2601 darab kövér sertés volt. Vásári domnyból angol hússertésfelhajtás 1452 darab volt. Az irányzat változatlan. Árak: szedett sertés I. 95—97 fill. kivételesen 98 fillér, szedett sertés III. 84—88 fillér, angol sonkasertés II. 86—93 fillér, márkázott exportzsír 150 fillér különként.

Karácsonyi ajándékok

legnagyobb választékban
szolid áron

KASZANYITZKY ENDRE

üveg, porcellán, díszműáru üzletében

Ferenc József ut 57.

Takarékosságra készpénzárón.

Alapítva 1852.

Az uri betyár

Hajdusági regény

Irtá: Móricz Pál

(21)
Az orvos korai útja elmaradt, a csikós ellenben, amikor napfelkeltekor behajtott, már hozta magával a gyezen talált két esengőt. Az orvos ezeknek a csengőknek is megörült.

— Az ördög teremtetett neki! — mondotta. Ezek mégis csak becsületes gazemberek voltak: amire szükségük nem volt, nem vitték el. Talán így még valahogy az én kedves két Bogárkám is hazakerült!

Múltak a napok. Egész hét is elmúlt, a hortobágyi állatorvos lovainak még mindig csak a hült helyük volt. Dely végül is az egyik olyanfajta becsületes, a vendéglóvakat befogadó csikóshoz, a „Gazsi fiam»-hoz fordult.

— Hallottam már a tekintetes uram károsodásáról!

— Hát Sós Pistát mikor láttad?

Mikor járt erre?

— Nem tudom, merre, hol lehet

— felelte a csikós, e majd nizek!

— Jó lesz az!

Am nem lett rá szükség. Az orvos aznap éjszakán, mikor szokása szerint a tanyaház előtti gyezen kint heverészett, a messziről érkező dobogásra felnesselt. Hallotta a földből, hogy valaki lóháton közeledik. Nem csalódott sejtelmében, csakugyan a híres betyár Sós Pista érkezett meg.

— Dícsértessék! — és köszönés után lepattant a lóról.

— András, hé! — kiáltott az orvos a kocsisnak.

Amikor a kocsis elvezette a lovat, Sós Pista magától rá tért a ló-sorra.

— Kedves jó Matyi bátyám... Gazsi felé jöttem, hát már tudom, hogy valamiféle csavargó gazemberek ellopták két lovát.

— El biz' azokat. Márki leucedik napja, hogy oda a lovak. Node a csengőket legalább visszahagyták. Ez is igaz!

— Majd megszólaltatom én azokat a csengőket... Bátyám csak ne töpregjen tovább azok felől a lovak felől! Ha még a föld hátán vannak... Vagy Magyarországi ki nem vitték még azokat a lovakat? ... Meg kell kerülni azoknak!... Ha pedig netalán mégis kivitték volna azokat a hazai földről?... Az se olyan nagy leigis!... Akik ezt cselekedték, búsán megadják majd az árát! Ezt én mondom: Sós Pista!

— Jól van hát... Megnyugszom a szavában. Pista öcsém!

Kezet fogtak.

— Kerüljünk beljebb!

Bent a szobában a betyár folytatta a beszédet.

— Éhes vagyok!

— Mit eszel?

— Ifjúl után vagyunk... Pintekek van! Hát jó lesz egy csupor tej is.

— Jól van öcsém!... Ippeg ma sütöttek kenyeret... Lészen még hozzá puha cipő is!

Felvillant a szemé a betyárnak.

— Hál Istennek!... Akkor majd most legalább a kitudó vacsorám, az elmaradt ebédem és früstököm is mind együtt meglesz...

— Hát mire bójtöltél úgy rá, Pista?

Mikor már az édes tejből, lágy kenyérből jól táplálkozott, a beszéddel is könnyített elnehezült lelkén a betyár.

— Hogy veszne magjok azoknak a borsodi pandúroknak!... Tegnap ugyanezek szorult a kapeám!... Ha erre a polgári remek futólóra rá nem akadok azóta már már hurok is keritettek volna!... Egypárnak, igaz, legalább megadtam volna az utolsó vasorát... Mégis jobb így, hogy itt vagyok... Az a két, vagy esetleg három szegény ember is így legalább megmaradt a családjának... Ilyen az én életem, kedves jó Matyi bátyám!

(Folyt. köv.)

APROHIRDETESEK

Szép fehér felvidéki
Dióbél
3-80
Déli gyümölcs csarnok
Arany Bika mellett
és a Hungária palotában

Nyomozó iroda

Gálócsy,
Vigkedvő Mihály uca 23., telefon: 28-72. sz.
Évtizedes gyakorlattal
nyomoz, — megfigyel
mindenütt, 1313 12. 31

Levelezés

Fiatal
elvált, vagy özvegy-
asszony ismerettség
keresi „Téli esték” jel-
legére leveleket a lap
kiadóba. 1734

Allami

tisztviselő úri leány,
vagy úriasszony társas-
ágát keresi, mozi szó-
rakozás céljából. Jelize
Jó pájtás. 1727

Katona.

Legyen türellemmel,
nem írhatok csak így.
„Lekem” jellegre vála-
szoljon itt, én is úgy
fogok, amíg találkozo-
hatunk. 1731

Alkalmazást nyer férfi

Cipész
keres vezetőnek a Sze-
reteliszövetség a kun-
madarasi nyomorék
iparba. Jelentkezés a
KIE-ben, Piac uca 36.
1729

Borbélysegédet

kisegítőnek azonnal
felveszek, Rác, Budai
Ézsaiás uca 44. 1720

Fodrászsegéd,

3-tól 6 hónapig, heti-
fizetésre azonnal be-
léphet, Sámsoni út 48.
Rebman. 1739

Házmester,

gyermektelen, megbiz-
ható, kinek felesége
főzni tud, január 1-ére
felvétetik, lakással, az
asszony fizetéssel és
kosztal. Rákóczi uca
65. sz. harmadik ajtó.
1735

Ajánlat

Koresolya
2 pengőtől. Sláger gra-
mofonlemezek hihetle-
len olcsón s ajándék-
tárgyak. Vagyonmentő,
Hunyadi uca 18.
1037 1. 7.

Varrógép, kerékpár
rétel, csere, eladás köl-
csönzés. — Géprészek
minden géphez. Javítá-
sok jótállással, Eisen-
berger, Csapó uca
101. szám. 1379 1. 15.

Varrógép
és kerékpár javítását, s
átszírozását tökéletesen
és olcsón készítem. —
Nagy István műszerész
Széchenyi uca 6.
337 12. 21.

„Le-La“
zománcoz tüzhelyek és
olesóbb lakatos tüzh-
helyek raktára, Leven-
csik, Csapó uca 87. sz.
Zománcoz tüzhelyek szak
szerű javítása. 445 1. 6.

„Le-La“
zománcoz tüzhelyek és
olesóbb lakatos tüzh-
helyek raktára, Leven-
csik, Csapó uca 87. sz.
Zománcoz tüzhelyek szak
445 12. 31.

Ajándék

kosaras naptárak már
8 fillértől kaphatók az
Aczél Antikváriumban.
Széchenyi u. 2. Ugyan-
ott előjegyzési és zseb-
naplók. 1376 1. 5

Gyermek

női, férfi cipők leg-
olesóbban Ókrós saját
készítményű raktárából
Sas uca 1.
871 12. 25.

Tűkgyártás,

űvegesítés, hibás
tűkrok újáértése, fűrd-
döszobatűkrok, Sipko-
vits, Nagyvárad uca
15. szám. Telefon 22-96
175+ vv

Női

fekete téli kabát, 22.—
pengőtől, férfi télikabát
25 pengőtől kapható
Vágó Sándornál, Csapó
uca 10. 605 12. 31.

Takarék tüzhely
új és használt készen
olesón, javításait fele-
lősséggel vállalom. —
Nagy István, Széchenyi
uca 6. sz. 336 12. 24

Bundát

készít a legszebb kivi-
telben, alakít, Katona
Vilmos szücs, Simonffy
uca 2. 815 1. 3.

Zománcozott tüzhelyek
nagy választékban ol-
csón kaphatók. Ócska
tüzhelyét becserelem.
Hatvan uca 70. Tele-
fon: 12-84. 1673 1. 11.

Cipő-

szükségletét Nagy Béla
cipőüzletében szerezze
be. Mindenféle cipők-
ben nagyválaszték. Ol-
csó karácsonyi vásárlás
Nagy Béla, Dégenfeld-
tér 11. (Tiszapalota 11)
762 1. 2

Elelmiszer ital

Biharugrai
előpontyok, csak Hal-
csarnokban, József kir.
herceg uca 2. kapha-
tók. 1736

Bor

űjlétai, sajáttermésű,
édeskés rizling, kadas-
ka, zöldszilváni bo-
raimat ünnepre leg-
olesóbban árúsítom,
Simonffy 59. sarok,
1571 1. 1

Zamatos

tokajhegyaljai ó és új-
borok, termelői pinec-
szete, Széchenyi uca
22. szám, 933 1. 4.

Biharugrai
előpontyok kilója 120
fillér, Halesarnok, Jó-
zsef királyi herceg u.
2. (Vigmozi bejárattal
szemben). 1736

Sajáttermésű,
zamatos új fajbor, 25
liter 14.75 P. Cserep-s
uca 5. 1598

Libacomb
120 kilója, libamáj 3
fillértől, csapóuceai
színházjárárnál, liba-
húsüzletben. Pénteken
3 órától, Szombaton
félő órától zárva.
1322 1. 13.

Élőharsák
kilója 240 fillér, Hal-
csarnok, József királyi
herceg uca 2. Vigmozi
bejárattal szemben.
1736

Alma,
elsőrendű Jonathán, 5-
10 kilónként is 95 fill-
lér, házhoz szállítva,
özv. dr Pokoly József-
né, Debrecen 1 sz. pos-
tahivatal. 1685

Apró
előpontyok kilója 70
fillér, Halesarnok, Jó-
zsef királyi herceg u.
2. szám. 1736

KARÁCSONYRA
MONTO
BLANC
CSAVARÍRONOK
TÖLTŐTOLLAK
BŐRÁRUK



A "Méliusz"-ból

Óbort,
garantált tisztát, negy-
venéért, hordónként el-
adok. Széchenyi uca 6
hírlapiroda. 1716

Jonathán,
Batul és Ranett alma
eladó, Simonffy út 15.
1733

Élőkárász
és cigányhalak kilója
120 fillér, Halesarnok,
József kir. herceg uca
2. szám. 1736

Hangszer

Pianinót,
vagy rövid zongorát ke-
resek bérebe. Engel-
László, Werbőczy uca
3. sz., telefon: 20-21.
1718

Ajándéknak
kiválóan alkalmas öreg
(1774) hegedű olcsón
eladó. Hadházi uca 18
1714

Ont is meghódítják Karácsonyi áraink

1 kg szaloncukor 1-68
1 kg narancs 76
1 kg mandarin 96
1 kg füge 88
1 kg gesztenye 74

**Márkás szaloncukrok, kará-
csonyfa függelékek és díszek**
óriási választékban

Gödény csemegeüzlet
Csapó u. 7. (Szilágyság mellett)

Teljes ellátás

Kellemes lakás,
finom koszt a Hun-
gária panzióban **szobák**
**napokra s hónapszám-
ra,** Ferenc József út 59.
szám, telefon: 23-39.
800. 12. 31.

Modern háló,
kombinált szekrény, s
íróasztal, szalon, hár-
masszekrény, székek, s
asztalok eladók, Hat-
van uca 61. 1740

Eladó
bútor, íróasztal, hár-
masszekrény, varrógép
ikerágy. Minden ingó-
ságot veszek. Csapó 49.
1496

Atadó üzlet vendéglő

Vendéglő kerthelyiség
Debrecen legforgalma-
sabb helyén, piac kö-
zépén, teljesen újon-
nan berendezve, esal-
ladi ok miatt azonnal
átadó. Rákóczi uca
16. szám. 1298 12. 18

Kiadó lakás 1 szobás

Gőzfűtés,
főlépcsőházi egy, vagy
két szoba kiadó, Cim a
kiadóban. 1715

Kiadó lakás nagyobb

Négyszobás,
modern lakás kiadó.
Széchenyi uca 23. sz.,
Alföldi Takaré. 1721

Vegyés

Ingeny
elhordható föld és tör-
melék, feltöltésre alkal-
mas. Tanító uca 18.
szám alól. 1217 vv.

Valódi
patkányfogó kutyát
vennék, Szepességi u.
10. szám. 1730

Elajándékoznék
jó helyre nagyon szép,
okos kutyát. Rotherme-
re uca 27., délután 3
órától. 1723

OLMOT

vesz lapunk nyomdája
József királyi herceg u. 1. sz.

D. K. W.

Meisterklasse 4 üléses,
Balilla 4 üléses és mo-
torkerékpárok eladók.
Szoboszlai, Széchenyi
uca 24. szám.

Ingóság eladás

Kétaknás folytonegő
„Perpetuum” salgótar-
jáni köszvénykályha, jó
állapotban, nagyobb la-
kások, szobák fűtésére
igen alkalmas, eladó.
Párja megtekinthető a
kiadóhivatalban.
1679 vv.

Eladó
egy sőtétű gyermek-
kosci. Hatvan uca 63.
harmadik ajtó. 1726

Fűllesztő
(krumplifőző) szátha-
tvan literes, használt el-
adó. Révész, Hunyadi
uca 21. 1728

Árverés

a fővámbivatalban.
A debreceni m. kir. fő-
vámbivatal közhírré te-
szte, hogy raktárából
január hó 13-án, 21-én
és 30-án, délelőtt 9 óra
kor különféle árú (fű-
szert, ruházati cikk, s
ezüst gyertyatartó stb)
kerül nyilvános árveré-
sen eladásra, azonnali
kézpénzfizetés ellené-
ben. Felvilágosítás a
fővámbivatalban kap-
ható.

Gazdasági eszközök

Gőzgép
1 és félőerős 99 literes
kazánval, olcsón eladó.
Pauliny Géza, Hajdú-
nánás. 1722

Eladó ház

Eladó
Hatvan uca 68. számú
ház istállóval, magtár-
ral, kis és nagy lakás-
sal, gazdálkodóknak
kiválóan alkalmas. Er-
telekzni dr Fazekas
Sándor ügyvédnél, Piac
uca 41. 1697

Eladó állatok

150—160 kilós
fiatal mangalica zsr-
sertés eladó. Csörzs u.
14. sz. (Hunyadmentő
uccából nyíló első uca
1429

Liba,
nagyobbfajta, magnak,
vagy hízlalásra besze-
rezhető. Kossuth uca
54. szám. 1517

Eladó
két darab kisfiás jó fe-
jűstehén, Bellegető 201,
Szabó Sándornál, —
Kontseck-kerl közelé-
ben. 1737

Szerkesztője felelős:

PÁLFY JÓZSEF
Kiadja és nyomja a
TISZANTULI KÖNYV-és LAPKIADÓ
RESZVÉNYTÁRSASÁG
Kiadásért felelős:
IFJ. SZIGETHY GYULA
Igazgató.